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Καστανιώτικα
Οι εκλογές για τους Δημοτικούς

άρχοντες τέλειωσαν. Ήδη  έχουμε
νέο Κοινοτικό Συμβούλιο  ολιγο-
μελές, σύμφωνα με τον νέο νόμο,
αλλά πιστεύω με όρεξη για δουλειά.
Ευχόμαστε καλή επιτυχία στο έργο
τους  και πιστεύουμε ότι θα σκύ-
ψουν πάνω στα προβλήματα που
υπάρχουν εκτός της Αγοράς. 

Αυτήν την χρονιά, δυστυχώς, η
παραγωγή του λαδιού στον τόπο
μας, λόγω και των καιρικών συν-
θηκών, είναι μικρή. Όμως, η τιμή
του λαδιού έχει εκτιναχθεί και γί-
νονται πωλήσεις από τον παρα-
γωγό στον Νομό μας με τιμές
πάνω από οχτώ ευρώ. Μπορεί να
υπάρχει σχετική μουρμούρα από
διάφορες πλευρές αλλά η τιμή για
ένα προϊόν υψηλής διατροφικής
αξίας και το οποίο έχει τις δυσκο-
λίες του και τα έξοδα να παραχθεί
είναι μια δίκαιη τιμή. Ελπίζουμε
να δώσει ώθηση στους πατριώτες
για μια συστηματική καλλιέργεια
αλλά και προώθηση του λαδιού
μας για το συμφέρον των ίδιων
και του τόπου.  

Στις αρχές του Φθινοπώρου, στα
Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης
υπήρξε μια ανάρτηση σχετικά με
τους Γερμανούς κατά την Κατοχή
στο χωριό μας. Αναφέρθηκε ότι

επισκέφτηκαν το χωριό Γερμανοί
και ήθελαν να κάνουν Κομαντα-
τούρ (Διοικητήριο) στο χωριό μας.
Όμως, ποτέ δεν ήρθαν να εγκατα-
σταθούν οι Γερμανοί στο χωριό
μας αλλά μόνο σαν επιδρομείς
εμφανίστηκαν σκοτώνοντας και
καίγοντας σπίτια με την υπόδειξη
συνεργατών τους. Στη μεγάλη επι-
δρομή, στις 10 Ιουνίου 1944, έκα-
ψαν 15 με 20 σπίτια. Επειδή η
μνήμη ξεθωριάζει και οι θύτες θέ-
λουν να ξεχαστούν τα εγκλήματά
τους,  θα προχωρήσουμε σε κατα-
γραφή όλων των σπιτιών και των
περιουσιών που καταστράφηκαν
από τη βάρβαρη επιδρομή Γερμα-
νών ναζί στο χωριό μας.  Οι διεκ-
δικήσεις για τις καταστροφές και
τις θηριωδίες τους δεν παραγρά-
φονται.

Έφυγαν πριν από λίγες μέρες
από κοντά μας, για το μεγάλο «τα-
ξίδι», ο Δημήτρης Ερμήλιος του
Ηλία, καθώς και η Χριστίνα Αλει-
φέρη. Θερμά συλλυπητήρια στους
οικείους τους και να είναι ελαφρύ
το καστανιώτικo χώμα που τους
σκέπασε.

Γειά σας πατριώτες.
Ο Καστανιώτης
gld@otenet .gr

Πάλι θα ξεκινήσουμε από τα δυσάρεστα. Κοντά στη γειτονιά μας μαί-
νονται οι αγριότητες που ξεκίνησαν με το χτύπημα της Χαμάς στους
ανύποπτους Ισραηλινούς και συνεχίζονται με τις ανελέητες επιθέσεις
του Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας που, εκτός από τους χιλιάδες νεκρούς
Παλαιστίνιους, μεταξύ των οποίων και χιλιάδες μικρά παιδιά, εξαφανίζονται
και οι τελευταίες ελπίδες για ειρήνη και αρμονική συνύπαρξη των δύο
λαών. Ο βασανισμένος Παλαιστινιακός λαός πέρα από μη δημιουργία
ενός κράτους κινδυνεύει να καταλήξει και άπατρις. Και αυτόν το πόνο
πρώτοι οι Εβραίοι θα έπρεπε να τον συμμερίζονται, και φυσικά ένα
μεγάλο ποσοστό αυτών και στο Ισραήλ δεν στηρίζουν τον πόλεμο. Ας
ευχηθούμε να βρεθεί μια δίκαιη λύση γρήγορα και χωρίς άλλους σκο-
τωμούς. 

Στα καθ’ ημάς, η φετινή χρονιά είναι από τις χειρότερες για τη σοδειά
του ελαιόλαδου. Σε πολλά χωράφια παραγωγοί δεν μάζεψαν ούτε σπυρί.
Εμείς, όμως γιορτάσαμε και φέτος τη Μπουκουβάλα με την επιτυχημένη
διοργάνωση του Συλλόγου Λουσίνα. Όπως πάντα ο Πολυδεύκης θα ανα-
δεικνύει το θέμα θεωρώντας ότι πρέπει να βρίσκεται στο κέντρο της
προσοχής για την ανάδειξη της παραγωγής και την αύξηση του
εισοδήματος των ελαιοπαραγωγών μας. Επίσης, ο Πολυδεύκης θέλοντας
να αναδείξει ένα σημαντικό κομμάτι του άυλου πολιτισμού μας εξέδωσε
τις Καστανιώτικες Συνταγές και στο πλαίσιο αυτό θα συνεχίσουμε καθιε-
ρώνοντας μια ετήσια εκδήλωση για τη γαστρονομία της περιοχής μας.

Έτσι με ιδιαίτερο ενδιαφέρον ενημερωθήκαμε για την επιστημονική
διημερίδα που οργανώθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού και την
Εφορία Αρχαιοτήτων Λακωνίας με θέμα τη διατροφή στην περίοδο του
Βυζαντίου. Γίνεται σχετικό αφιέρωμα σ’ αυτό το τεύχος.

Ένα σημαντικό κομμάτι του πολιτισμού μας είναι η παραδοσιακή
μουσική και οι παραδοσιακοί χοροί. Ιδιαίτερα μας συγκινούν οι ποντιακοί
χοροί με τη δύναμη, το συγχρονισμό, το πάθος και τους συμβολισμούς
τους. Με χαρά σ’ αυτό το τεύχος δημοσιεύουμε το άρθρο της Κατερίνας
Κεμερίδου από το 1ο Πανόραμα Ποντιακών Χορών Δυτικής Αθήνας, που
έγινε στο Άλσος Περιστερίου. Και αυτό το τεύχος έχει πλούσια και πολύ-
πλευρη ύλη με το άρθρο της Κάρεν-Καλίσας Χιώτη για την κοινή
πολιτική ασφάλειας και άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ρόλο των
παππούδων και των γιαγιάδων στη στήριξη της σύγχρονης οικογένειας
από τη Βαρβάρα Κεμερίδου και φυσικά τα εξαιρετικά άρθρα της Ελένης
Βλαχογιάννη.

Αυτό το Φθινόπωρο έγιναν οι δημοτικές εκλογές για την ανάδειξη νέας
δημοτικής αρχής και τοπικών συμβουλίων. Στους νεοεκλεγμένους ευχόμαστε
καλή θητεία και προσήλωση στο κοινό καλό και την ανάπτυξη του τόπου
μας.

Από όλο το Διοικητικό Συμβούλιο σας ευχόμαστε
Καλά Χριστούγεννα και το 2024 να είναι ένα έτος με ειρήνη, χαρά και

ευημερία.
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Θα έχουμε να φάμε λάδι φέτος;
H καταστροφή στη σοδειά του ελαιόλαδου

φέτος είναι ολική. Οι ελαιοπαραγωγοί
της περιοχής μας αλλά και όλης της Ελλάδας
συνολικά αντιμετωπίζουν μια πρωτοφανή
κατάσταση. Τα αίτια της καταστροφής μπο-
ρούν να αναζητηθούν στις καιρικές συν-
θήκες και την ανομβρία αλλά και στην έλ-
λειψη υποδομών, ώστε να καλλιεργηθούν
τα ελαιόδεντρα συστηματικά και όπως πρέ-
πει. Επανερχόμαστε δηλαδή στο ίδιο πρό-
βλημα που ταλανίζει τη χώρα μας και έχει
και παλιότερα αναδειχτεί από τον Πολυ-
δεύκη. Δεν υπάρχουν ουσιαστικές πολιτικές
σχετικά με το προφίλ, το επίπεδο και το
αντικείμενο της γεωργίας και έτσι όλες οι
κινήσεις είναι αποσπασματικές και άναρχες,
χωρίς κεντρικό προγραμματισμό και μα-
κροχρόνιο όραμα.

Το θέμα δεν είναι τι κάνουμε σήμερα
αλλά ποιος θα είναι ο ρόλος της γεωργίας
στη χώρα μας μετά από είκοσι και πενήντα
χρόνια. Ποια θα είναι η κατεύθυνση, ποιο
το ποσοστό που θα πρέπει να της αναλογεί
στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν κ.λπ. Και
αυτό σημαίνει στήριξη των αγροτών με
έργα, οργανωμένες καλλιέργειες και υπο-
δομή που να υποστηρίζει έστω ένα ελάχιστο
εισόδημα. Αυτό χρειάζεται ισχυρή οργά-
νωση των αγροτών, ουσιαστικές
παρεμβάσεις στα κέντρα αποφά-
σεων και σύγχρονα αιτήματα. Όχι
απλώς να γκρινιάζουμε μέχρι να
πάρουμε καμιά «επιδοτησούλα»
και μετά ξανά έρμαια στην τύχη. 

Στις 7 Δεκεμβρίου 2023 οι αγρο-
τοκτηνοτροφικοί σύλλογοι Σπάρ-
της, Ευρώτα και Ανατολικής Μάνης
έκαναν παράσταση διαμαρτυρίας
στην έδρα της Περιφερειακής Ενό-
τητας Λακωνίας, με έναν αριθμό
αιτημάτων. Μεταξύ αυτών ήταν:

• Αναπλήρωση εισοδήματος 200
ευρώ το στρέμμα λόγω ακαρπίας
στην ελαιοκαλλιέργεια.

• Μείωση του κόστους παραγω-
γής, με αφορολόγητο πετρέλαιο, μείωση
της τιμής του ρεύματος, πλαφόν 0,07 ευρώ
ανά κιλοβατώρα, κατάργηση του Χρηματι-
στηρίου Ενέργειας, του προστίμου ρύπων
και του ΦΠΑ σε μέσα – εφόδια.

• Κατώτατες εγγυημένες τιμές που θα αν-
ταποκρίνονται στο κόστος παραγωγής, δια-
σφαλίζοντας παράλληλα εισόδημα επιβίωσης
και προσιτές τιμές των προϊόντων στη λαϊκή
κατανάλωση.

• Σύνδεση της επιδότησης με την παρα-
γωγή στη γεωργία και με το ζωικό κεφάλαιο

στην κτηνοτροφία. Όσοι παράγουν και
είναι πραγματικοί αγρότες και κτηνοτρόφοι,
αυτοί να παίρνουν τις επιδοτήσεις. Έγκαιρη
χορήγηση των ενισχύσεων σε μία δόση,
χωρίς παρακρατήσεις. Να είναι ακατάσχετες.

Η κυβέρνηση να αναλάβει τις ευθύνες της
για το όργιο παραβιάσεων και εξαπάτησης
που γίνεται από τις «πύλες της κολάσεως»
του ΟΣΔΕ σε βάρος των αγροτών και κτη-
νοτρόφων, με αποτέλεσμα κάποιοι επιτή-
δειοι να στήνουν χορό εκατομμυρίων ευρώ
στις πλάτες τους, παίζοντας με το εθνικό
απόθεμα, τις εκτάσεις, τους βοσκότοπους.
Οι δηλώσεις του ΟΣΔΕ να γίνονται δωρεάν
και με έλεγχο με την ευθύνη των δομών
του υπουργείου. Να αποσυνδεθούν οι ενι-
σχύσεις στην κτηνοτροφία από τα βοσκο-

τόπια. Να μην έχει αναδρομική ισχύ η
σχετική ΚΥΑ.

• Άμεση στελέχωση όλων των Υπηρεσιών
που σχετίζονται με την αντιμετώπιση των
ασθενειών  ή την παρακολούθηση της εξέ-

λιξης της παραγωγής. (ΔΑΟΚ , ΟΠΕΚΕΠΕ
, Κτηνιατρικές υπηρεσίες, ΕΛΓΑ κ.α.).  

• Αλλαγή του κανονισμού του ΕΛΓΑ,
ώστε να ασφαλίζει και να αποζημιώνει
την παραγωγή και το κεφάλαιο από όλες
τις φυσικές καταστροφές και νόσους στο
100%.

Κανένας πλειστηριασμός πρώτης κα-
τοικίας, χωραφιού, στάνης. Κανένα σπίτι
και γεώτρηση χωρίς ρεύμα.

Ειδικά για το πρόβλημα με το δάκο:
• Να γίνει άμεσα καταγραφή της ζημιάς

από τον δάκο και να δοθεί αποζημίωση
στο 100% της ζημιάς. Να αποζημιώνει ο
ΕΛΓΑ το 100% της ζημιάς από το δάκο,
χωρίς πρόσθετα ασφάλιστρα.

• Να εξασφαλιστεί ενιαία πανελλαδικά,
ολοκληρωμένη, επιστημονικά άρτια και
ασφαλής εφαρμογή του προγράμματος
της δακοκτονίας με ευθύνη του υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και των υπηρεσιών
του και για τη συμβατική και για τη βιο-
λογική καλλιέργεια. Να καταργηθεί η ει-

σφορά του 2% για τους μικρομε-
σαίους βιοπαλαιστές ελαιοπαρα-
γωγούς.

• Άμεση στελέχωση όλων των
Υπηρεσιών για την αντιμετώπιση
των ασθενειών, παρακολούθηση
της εξέλιξης της παραγωγής. Άμεση
και επίσημη ενημέρωση των αγρο-
τών από το Κράτος και τις αρμόδιες
υπηρεσίες, με κρατική ευθύνη να
αντιμετωπιστεί το γλοιοσπόριο.
Με αποκλειστικά κρατική ευθύνη
να οργανωθεί ολοκληρωμένη, σύγ-
χρονη δακοκτονία. Δωρεάν συμ-
βουλές και σύγχρονα φάρμακα
στον αγρότη για την αντιμετώπιση
όλων των ασθενειών.

Επίσης παρόμοια παράσταση διαμαρτυρίας
έγινε και στην Κρήτη, στις 9/12/2023,
όπου ελαιοκαλλιεργητές της Κρήτης έκαναν
παρέμβαση στην Περιφέρεια Κρήτης, ζη-
τώντας να ξεκινήσουν διαδικασίες αποζη-
μίωσης, μάλιστα πρότειναν ένα ποσό στο
ύψος των 200 ευρώ ανά στρέμμα. 

Θεωρούμε σημαντικές αυτές τις δράσεις.
Επιπλέον, πρέπει να δυναμώσουν οι πα-
ρεμβάσεις και σε επίπεδο λήψης αποφάσεων
και στρατηγικών.

Ε.Λ.



Στα τέλη της προηγούμενης από την Γιορτή εβδομάδας, όλα τα
δελτία καιρού προμήνυαν πολύ άσχημο καιρό για την ημέρα

της Γιορτής, δηλαδή το Σάββατο 25 Νοεμβρίου. Αυτά ανάγκασαν το
Διοικητικό Συμβούλιο, την Παρασκευή το μεσημέρι, παραμονή της
γιορτής, να αποφασίσει την μετάθεση αυτής για την επομένη ημέρα,
Κυριακή 26 Νοεμβρίου, που όλα τα δελτία καιρού προέβλεπαν βελ-
τιωμένο καιρό.

Αντ’ αυτού, την Κυριακή 26 Νοεμβρίου, παρότι το πρωί ο καιρός
φάνηκε πιο βελτιωμένος, από το μεσημέρι τα στοιχεία της Φύσης
επιδεινώθηκαν με πολύ ισχυρούς ανέμους, πολύ κρύο, βροχή και
χιονόνερο μέχρι τις βραδινές ώρες. 

Παρόλα αυτά, πάρα πολύ τολμηροί αψήφησαν τις πρωτοφανείς
άσχημες καιρικές συνθήκες και για δεκάτη πέμπτη χρονιά γιόρτασαν
μαζί μας στον Άγιο Μάμα τη θεσμοθετημένη Γιορτή της Μπουκουβάλας
για την έναρξη της ελαιοκομικής περιόδου.

Ο Σύλλογός μας από νωρίς το πρωί ετοί-
μασε την καθιερωμένη παραδοσιακή φα-
σολάδα, λουκάνικο, σουβλάκια και μπου-
κουβάλα, άφθονο κόκκινο κρασί αλλά και
προϊόντα με βάση το ελαιόλαδο (αλοιφή
της φωτιάς, βαλσαμέλαιο, μελομακάρονα,
κουραμπιέδες), που είχαν ετοιμάσει οι γυ-
ναίκες - μέλη και φίλοι του Συλλόγου. 

Στη γιορτή μάς τίμησαν με την παρουσία

τους ο Εφημέριος Καστορείου πατήρ Νεκτάριος και ο Αν-
τιπεριφερειάρχης κ. Θεόδωρος Βερούτης, καθώς επίσης
και εκπρόσωποι τοπικών Κοινοτήτων, Φορέων και Συλ-
λόγων.

Επίσης πολυπληθής ομάδα του Ε.Ο.Σ. Σπάρτης πραγ-
ματοποίησε πορεία στο φαράγγι του Κάστορα και σε μο-
νοπάτι της περιοχής και κατέληξε στον χώρο της εκδήλω-
σης.

Η πολύ ωραία ορχήστρα με τους φίλους Παναγιώτη
Ζερβούλια στο κλαρίνο, Κώστα Βεργύρη στο μπουζούκι,
Κώστα Κατσέτο στα πλήκτρα και Στρατή Τριανταφυλλόπουλο
στο τραγούδι μάς διασκέδασαν με παραδοσιακά και λαϊκά

Εκδηλώσεις
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τραγούδια, ώστε το γλέντι μέσα στις
πρωτοφανείς για τη γιορτή καιρικές
συνθήκες να κλείσει μέχρι που νύκτωσε
για τα καλά.

Η πρότυπη εταιρεία g-fish του Γιάννη
Γεροντίδη παρουσίασε και εφέτος τα
μοναδικά προϊόντα πέστροφας, σολωμού
και οξύρυγχου, που εκτρέφονται στις
πηγές του Αγίου Μάμα. Παρουσιάστηκαν
επίσης από τοπικούς παραγωγούς μέλι,
κρασί, τσίπουρο, λάδι, καρύδια.

Το διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί

θερμά όλους τους συντελεστές της γιορ-
τής, μέλη και φίλους του Συλλόγου που
μας τίμησαν για μία ακόμη χρονιά.

Θερμές ευχαριστίες  προς την Περι-
φέρεια Πελοποννήσου, τον Δήμο Σπάρ-
της, το ΝΠΠΠ του Δήμου, καθώς και
την Τοπική Κοινότητα για την πολύτιμη
συνδρομή τους.

Και του χρόνου.
Κ.Χ. Λαγανάς

Φωτο: Κ.Χ. Λαγανάς, Ε.Β., Ε.Λ.

Εκδηλώσεις
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας με
το παρόν εκφράζει τις ολόθερμες  ευχαριστίες
του σε όλους τους συντελεστές της άρτιας διορ-
γάνωσης και επιτυχίας της Γιορτής της Μπου-
κουβάλας, σε πείσμα του καιρού και των προ-
βλέψεων: 
• Τους συνδιοργανωτές: Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου, Δήμο Σπάρτης, ΝΠΠΠ Δήμου Σπάρτης.
• Τους χορηγούς: Εταιρεία Μύλοι Σόγιας Α.Ε.
και τον φούρνο του Γιάννη Δήμου από την Πελ-
λάνα. 
• Τους δωροθέτες: Electronet Σπάρτης, Κατά-
στημα ομορφιάς Ελένης Σταυροπούλου, Οικο-
τεχνία Οικονομάκη, Βασίλη Καλαμαρά, Γιάννη
Αρβανίτη.   
• Τους  Φάρμα Σκαφιδά και Δημήτριο Ιω. Μουτή
για την πολύτιμη συνδρομή τους. 
• Τον μαθητή Στάθη Γ. Παρασκευόπουλο για
την πολύπλευρη προσφορά του. 
• Τις Κυρίες Βάσω Τζαμούρη, Χριστίνα Κορτζή,
για τα δώρα και την βοήθειά τους. 
• Τους τοπικούς παραγωγούς παραδοσιακών
προιόντων: G-fish του Γιάννη Γεροντίδη, Οικο-
τεχνία Οικονομάκη, Βασίλη Καλαμαρά και Γιάννη
Αρβανίτη.
• Τους μαθητές του Γενικού Λυκείου Καστο-
ρείου και  τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων
του Δημοτικού Σχολείου Καστορείου  για τα εκ-
θέματά τους. 
• Τα μέλη και φίλους μας Άβα και Μπάμπη Μπα-
σκουρέλο, Νίκο Κουφοθανάση, Πανάγο Βασι-
λείου, Χρήστο Βασιλείου, Γιάννη Μερεκούλια,
Σπύρο Μάνδηλα, Κώστα Ν. Λαγανά, Σπύρο Τζα-
μούρη, Δημήτρη Ξυδογιαννόπουλο, Γιάννη Ζού-
ζουλα, Μανώλη Μαρκουράκη, Θανάση Αν-
δριανό, Δημήτρη Καλογερόπουλο και Βασίλη
Λαγανά για την πολύτιμη  βοήθειά τους. 
• Την Γερουσία (Συμβούλιο) του Συλλόγου μας.
• Την Τοπική Κοινότητα  για την συνεργασία και
βοήθεια.
Τέλος ολόθερμες ευχαριστίες σε όλους τους
επίσημους προσκεκλημένους και όλους τους φί-
λους,  που αψηφώντας το δριμύ κρύο, τη βροχή
και τους θυελλώδεις ανέμους με τη συμμετοχή
τους μας ετίμησαν και μας στήριξαν.  
Η στήριξη αυτή,  μας δίνει δύναμη για να συνε-
χίσουμε την προσπάθεια στις δράσεις για την
πολιτιστική και οικονομική ανάπτυξη της περιο-
χής μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΦΙΛΩΝ ΤΑΫΓΕΤΟΥ 
«Η ΛΟΥΣΙΝΑ»



6 ΠΟΛΥDΕΥΚΗΣ

Δράσεις - Ειδήσεις - Πληροφορίες

Στην Ιστορική Ιερά Μονή της Ζωοδόχου Πηγής Καστρίου έχει επι-
στρέψει πλέον η κανονικότητα και τελούνται Ιερές Ακολουθίες στις

οποίες παραβρίσκονται και παρακολουθούν με θρησκευτική ευλάβεια
πολλοί πιστοί. Κάθε Σάββατο πρωί, τελείται Θεία Λειτουργία και κάθε
Τετάρτη απόγευμα από ώρα 16.00 τελείται Ιερά Παράκληση στη
συνέχεια της οποίας, στο Αρχονταρίκι της Μονής, ακολουθεί εσπερινό
κήρυγμα από τον Ιεροκήρυκα πατέρα Αρσένιο της Ιεράς Μητροπόλεως
Μονεμβασίας και Σπάρτης. Τηλέφωνο επικοινωνίας με τη Μονή:
27310 57238.

Για τη διευκόλυνση των λειτουργικών αναγκών της Ιεράς Μονής,
αλλά και για όσους πιστούς θέλουν να συνεισφέρουν στην αντιμετώπιση
των εξόδων συντήρησης και αποκατάστασης της Μονής έχει ανοιχτεί
Τραπεζικός Λογαριασμός στην Τράπεζα Πειραιώς στο όνομα της Ιεράς
Μονής Ζωοδόχου Πηγής Καστρίου. Ήδη έχει ολοκληρωθεί η μόνωση
της ταράτσας (σκεπή κελιών) και η βαφή των εσωτερικών χώρων των
κελιών. Τα στοιχεία του Τραπεζικού λογαριασμού στην Τράπεζα
Πειραιώς είναι όπως παρακάτω:

Ε.Β.

Παραμονές Χριστουγέννων και
στο Καστόρειο από τις πρώτες

ημέρες του Δεκεμβρίου άρχισε ο
Χριστουγεννιάτικος στολισμός. Στην
Πλατεία, όπως κάθε χρόνο, οι βι-
τρίνες των καταστημάτων αλλά και
τα μπαλκόνια των κατοικιών γέμισαν
με πολύχρωμα λαμπιόνια. Ο Πρό-
εδρος Τ.Σ. Καστορείου Βασίλης Λα-
γανάς στόλισε τα δένδρα της πλατείας
και τις κολώνες φωτισμού με λαμ-
πιόνια και φωτεινές χριστουγεννιά-
τικες διακοσμήσεις. Ο νεοεκλεγείς
Πρόεδρος Καστορείου και μέλος του
Δ.Σ. του Συλλόγου Φίλων Ταϋγέτου
«Λουσίνα» έφερε και τοποθέτησε
μεγάλο χριστουγεννιάτικο δένδρο
από φυσικό ελάτι. Στο Γυμνάσιο οι
μαθητές του Λυκείου με τον καθη-
γητή τους κ. Μιχάλη Καλομοίρη

στόλισαν το δικό τους δένδρο.
Το βράδια, όπου κοιτάξει κανείς

θα δει φωτεινά στολισμένα μπαλ-
κόνια. Ιδιαίτερα πλούσιο στολισμό
ξεχωρίσαμε στο σπίτι της Ποτούλας
Μίχου, το γένος Γ. Παπαδόπουλου,
η οποία έφτιαξε και στο δρόμο, απέ-
ναντι από το σπίτι της, μια υπέροχη
χριστουγεννιάτικη γωνιά με την φάτ-
νη κάτω από το άστρο των Μάγων
περιτριγυρισμένη με περίτεχνο λαμ-
περό στολισμό.

Το όμορφο και γιορτινά στολι-
σμένο Καστόρειο είναι έτοιμο και
περιμένει να εορτάσει την σημαντι-
κότερη γιορτή της Χριστιανοσύνης,
τη Γέννηση του Θεανθρώπου και
να υποδεχθεί χαρούμενα το νέο
έτος 2024 

Ε.Β.

Εκδρομικός προορισμός και για 
τα Σχολεία το Καστόρειο

Tα όμορφα φυσικά τοπία του χωριού μας και οι επιχει-
ρηματικές δραστηριότητες που έχουν αναπτυχθεί, συν

τω χρόνω προσελκύουν και περισσότερους εκδρομείς,
μεταξύ αυτών και μαθητές Σχολείων. Στις 20 Νοεμβρίου
2023 πραγματοποίησε στο χωριό μας εκπαιδευτική εκδρομή
η Γ΄ τάξη (δύο τμήματα) του 11ου Δημοτικού Σχολείου

Καλαμάτας. Τα παιδιά συναντήθηκαν με τα παιδιά του
δικού μας Δημοτικού Σχολείου και μαζί περιηγήθηκαν στα
αξιοθέατα του χωριού μας συνοδευόμενα από τους δασκά-
λους τους, τον Πρόεδρο του Συλλόγου Φίλων του Ταϋγέτου
«ΛΟΥΣΙΝΑ» κ. Ντίνο Λαγανά και το μέλος του Δ.Σ του
Συλλόγου και νεοεκλεγέντα Πρόεδρο Τ.Σ. Καστορείου κ.
Χρήστο Βασιλείου. Στις πηγές του Αγίου Μάμα ο Πολιτιστικός
Σύλλογος «ΠΟΛΥΔΕΥΚΗΣ» πρόσφερε κέρασμα στα παιδιά
και η ταμίας του Συλλόγου κ. Καίτη Σμυρνιού τους καλω-
σόρισε και τους μίλησε για το χωριό μας. 

Ε.Β.

Το έλατο στο Προαύλιο του Γυμνασίου

Oι μαθητές του Λυκείου Καστορείου μαζί με τον Κα-
θηγητή τους της Φυσικής Αγωγής κ. Μιχάλη Καλο-

μοίρη, διαπνεόμενοι από το πνεύμα των Χριστουγέννων,
στόλισαν Χριστουγεννιάτικα το έλατο που βρίσκεται στη
δυτική είσοδο του προαύλιου του Γυμνασίου Καστορείου.
Το έλατο το φύτεψε ο Μιχάλης Καλομοίρης, όπως μας
είπε, την Τετάρτη 20 Φεβρουαρίου 2008 και από ύψος
47 εκατοστών έφτασε σήμερα τα 3,5 μέτρα.

Ο εκπαιδευτικός διδάκτωρ καθηγητής Φυσικής Αγωγής
κ. Μιχάλης Καλομοίρης μετά από 28 έτη συνεχούς υπη-
ρεσίας στο Γυμνάσιο και Λύκειο Καστορείου επιστρέφει
στο τέλος αυτής της σχολικής χρονιάς στην οργανική του
θέση, που από πέρυσι είναι στη Σπάρτη. Έχοντας πάντα
πολύ καλή επικοινωνία με τους μαθητές του μέσα από
την άθληση βοήθησε πολλά παιδιά να στραφούν προς
τον αθλητισμό και τον πρωταθλητισμό.

Το έλατο θα παραμείνει στη θέση του και θα  συνεχίσει
να μεγαλώνει και ευχόμαστε να φοιτούν πολλά παιδιά
στο Γυμνάσιο και Λύκειο Καστορείου και κάθε χρόνο
τέτοιες ημέρες να το στολίζουν οι μαθητές.

E.B.

Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά 
στο Καστόρειο 

Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Καστρίου
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Ο Δήμος Σπάρτης, τα τελευταία χρόνια, έχει αγκαλιάσει και στηρίζει
την πραγματοποίηση δρομικών και άλλων αθλητικών αγώνων με

πολιτιστικές εκδηλώσεις και δρώμενα και γενικά ενθαρρύνει και συμ-
μετέχει στη διενέργεια αθλητικών δράσεων με στόχο την ανάδειξη της
Σπάρτης σε Παγκόσμιο Κέντρο Υπαίθριου Αθλητισμού και Αγώνων
Υπεραντοχής. Αγώνες που έχουν πλέον καθιερωθεί και έχουν διεθνή
εμβέλεια όπως το ΣΠΑΡΤΑΘΛΟΝ, ο Δρόμος των Αθανάτων, το Spartan
Race αλλά και ο δικός μας Καστόρειος Ορεινός Ημιμαραθώνιος
Ταϋγέτου, που θεωρείται από τους πιο απαιτητικούς ορεινούς αγώνες
και πολλοί άλλοι.

Στις 30 Οκτωβρίου και την 1η Νοεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε ο
41ος αγώνας «ΣΠΑΡΤΑΘΛΟΝ» που χαρακτηρίζεται ως ένας από τους
πιο δύσκολους αγώνες υπεραποστάσεων παγκοσμίως.

Η εκκίνηση των Σπαρταθλητών δόθηκε στις 07.00 το πρωί κάτω από
τον ιερό βράχο της Ακροπόλεως Αθηνών και 380 αθλητές και αθλήτριες
από 50 χώρες ακολούθησαν για μια ακόμη φορά τα βήματα του ημερο-
δρόμου Φειδιππίδη, προκειμένου να καλύψουν μέχρι το άγαλμα του Λε-
ωνίδα, στο Στάδιο Σπάρτης, τα 245.3 χλμ. Πρώτος τερμάτισε ο Έλληνας
Φώτης Ζησιμόπουλος για τρίτη συνεχόμενη χρονιά σε χρόνο 19 ώρες
και 55 λεπτά  επιτυγχάνοντας τον καλύτερο χρόνο στην ιστορία της
διοργάνωσης, σπάζοντας το ιστορικό ρεκόρ του Κούρου το 1985 με
χρόνο 20 ώρες και  55 λεπτά. Συνολικά τερμάτισαν 32 άνδρες και 5 γυ-
ναίκες. Όπως κάθε χρόνο και φέτος οι συμπατριώτες μας Γιάννης
Αρφάνης και Ερμήλιος Παναγιώτης, βοήθησαν στη διεξαγωγή του
αγώνα και στους σταθμούς τροφοδοσίας και παροχής βοήθειας. Φέτος ο
αγώνας διεξήχθη υπό την αιγίδα των Δήμων Αθηναίων και Σπάρτης και
του Υπουργείου Τουρισμού και Εθνικής Άμυνας.

Αργότερα στις 21 Οκτωβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε ο «9ος Δρόμος
των Αθανάτων», αγώνας υπεραποστάσεων 142 χλμ. Υπήρξε αυξημένη
συμμετοχή δρομέων που διέτρεξαν στη διαδρομή που διέρχεται δρομικά
από τρείς πρωτεύουσες Νομών και περνά από τα αγάλματα κορυφαίων
μορφών της ιστορίας μας, με εκκίνηση από το άγαλμα Κολοκοτρώνη
στην πλατεία Άρεως της Τρίπολης, Σπάρτη άγαλμα Λεωνίδα, Μυστρά
άγαλμα Κωνσταντίνου Παλαιολόγου και τερματισμό στην Καλαμάτα  στο
άγαλμα του Παπαφλέσσα. Η διαδρομή του αγώνα διέρχεται και από το
χωριό μας με σταθμό τροφοδοσίας και πρώτων βοηθειών. Ταυτόχρονα
πραγματοποιήθηκε και ο 4ος Αγώνας «Βασιλιάς Λεωνίδας» υπεραποστάσεων
80 χιλιομέτρων από την Τρίπολη στη Σπάρτη. Και οι δύο αγώνες διοργα-
νώνονται από τον Διεθνή Σύλλογο Αγώνων Υπεραποστάσεων «ΑΘΑΝΑΤΟΙ»
των Δήμων Σπάρτης και Τριπόλεως, του Νομικού Προσώπου Αθλητισμού
του Δήμου Σπάρτης και των Σπαρτιατών Δρομέων.

Στη Σπάρτη από τις 3 μέχρι και την 5η Νοεμβρίου 2023 πραγματοποι-
ήθηκε και φέτος με πολύ μεγάλη συμμετοχή αθλητών τo Spartan Race,
που αποτελεί κορυφαία διοργάνωση αγώνων μετ’  εμποδίων και διεξάγεται
κάθε χρόνο σε διάφορες χώρες ανά τον κόσμο. Οι αθλητές σ’ αυτή τη
διοργάνωση, ερασιτέχνες ή επαγγελματίες, μπορούν να δοκιμάσουν
τους εαυτούς τους σε διαφορετικούς αγώνες. Το αγωνιστικό τριήμερο
είναι διαρθρωμένο σε κλιμακωτής δυσκολίας διαδρομές, δίνοντας
ευκαιρία συμμετοχής σε άτομα κάθε ηλικίας και διαφορετικής φυσικής
κατάστασης. Οι διαδρομές μετά μεγάλων εμποδίων, φυσικών η τεχνητών
που ακολούθησαν οι αθλητές, ήταν καθορισμένες και ξεκινούσαν από
την Αρχαία Σπάρτη, διέρχονταν δρόμους, χωράφια, λόφους, τον ποταμό
Ευρώτα και τερμάτιζαν στο άγαλμα του Λεωνίδα καταχειροκροτούμενοι
από το μεγάλο πλήθος κόσμου που είχε συγκεντρωθεί. Γενικά ήταν μια
πολύ επιτυχημένη διοργάνωση που απόλαυσαν αθλητές από όλο τον
κόσμο, επισκέπτες αλλά και οι κάτοικοι της Σπάρτης.

Τέλος στο Καστόρειο η Τ.Κ. Καστορείου, ο Σύλλογος Φίλων του
βουνού Ταϋγέτου «ΛΟΥΣΙΝΑ» και οι άλλοι τοπικοί φορείς εργάζονται
εντατικά για την επιτυχή διεξαγωγή του Ορεινού Καστόρειου Ημιμαρα-
θώνιου  Ταϋγέτου στις 23 Δεκεμβρίου 2023.

Ε.Β.

Ειδήσεις από την Εκκλησία μας

OΘεοφιλέστατος Επίσκοπος Λακεδαιμονίας κ. Θεόφιλος,
που εκπροσώπησε τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Μο-

νεμβασίας και Σπάρτης κ.κ. Ευστάθιο στην εορτή της μνήμης
του Πολιούχου μας Αγίου Θεοκλήτου, ανακοίνωσε εκ μέρους
του δύο ευχάριστα νέα. 1) Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης
Μονεμβασίας και Σπάρτη κ.κ. Ευστάθιος όρισε ιεροκήρυκα τον
πατέρα Αρσένιο στις ενορίες  των χωριών των Βορείων Δήμων.
2) Περατώθηκαν όλες οι απαιτούμενες νόμιμες διαδικασίες
και συμβολαιογραφικές πράξεις για την παραχώρηση του
κτηρίου «Μπακή» στην ιδιοκτησία της ενορίας Καστορείου από
την Ιερά Μονή Σίμωνος Πέτρας του Αγίου Όρους. Είναι
αλήθεια ότι και οι δύο ανακοινώσεις ευχαρίστησαν ιδιαίτερα
όλους τους ευλαβείς πιστούς του Καστορείου. 

Χρηματοδότηση αποκατάστασης ζημιών
ύψους 40.000 ευρώ στο Καστόρειο

Για τη χρηματοδότηση του Δήμου Σπάρτης με το ποσό των
40.000 ευρώ, που διατέθηκε από το Υπουργείο εσωτερικών

για την αποκατάσταση ζημιών από ισχυρά καιρικά φαινόμενα
στην Τ.Κ. Καστορείου, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών και
Υποδομών του Δήμου Σπάρτης συνέταξε την με αρ.068/2023
σχετική μελέτη. Στη συνέχεια η Οικονομική Επιτροπή του
Δήμου Σπάρτης αποφάσισε ομόφωνα με την υπ αριθμ
269/25/102023 Απόφαση να υποβληθεί η Πράξη του Δήμου
Σπάρτης και το Τεχνικό Δελτίο στην αρμόδια Υπηρεσία του
Υπουργείου Εσωτερικών για τη χρηματοδότηση της αποκατά-
στασης των ζημιών που επήλθαν στα τοιχία αντιστήριξης στο
Δρόμο στα Ξερικά, έμπροσθεν των οικιών Σωτήρη Βλαχογιάννη
και Νίκου Γ. Ρουμελιώτη, στο δρόμο πλησίον της Εκκλησίας
της Αγίας Βαρβάρας στο Καστρί και στο Γήπεδο Καστορείου.
Το θέμα είναι σε εξέλιξη στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Μεγάλοι δρομικοί και αθλητικοί αγώνες
στον Δήμο Σπάρτης

Δημοτικές εκλογές 2023

Τον Οκτώβριο 2023 έγιναν οι αυτοδιοικητικές εκλογές για
την ανάδειξη νέας Δημοτικής Αρχής και Τοπικών Συμβου-

λίων. Νέος Δήμαρχος Σπάρτης εκλέχτηκε ο Μιχαήλ Βακαλό-
πουλος, με την δημοτική παράταξη «Σπάρτη Μαζί». Από την
περιοχή μας εκλέχτηκε ως δημοτικός σύμβουλος ο  Γιώργος
Κουρεμπής από την «Δημοτική Ενωτική Κίνηση» με επικεφαλής
τον Βαγγέλη Βαλιώτη και ο Μαλλιαρός Δημήτριος από την
«Σπάρτη Μαζί». Στο Τοπικό Συμβούλιο Καστορείου εκλέγονται
οι Χρήστος Π. Βασιλείου (Πρόεδρος) και Δημ. Θεοφιλάκης
από την «Δημοτική Ενωτική Κίνηση» και ο Βασίλειος Λαγανάς
από την «Σπάρτη Μαζί». Στον Αγιο Κωνσταντίνο, ο Γεώργιος
Ρούμπος, στην Αγόριανη ο Ψαθάς Δημήτριος, στην Αλευρού ο
Παναγιώτης Ζάβρας, στη Βορδώνια ο Κούμαρης Κων/νος, στο
Γεωργίτσι η Άννα Γκλέκα (Πρόεδρος), Τσερωτάς Ηλίας και
Σκρουμπέλος Βασίλειος, στον Λογκανίκο οι Νικόλαος Βέργαδος
(Πρόεδρος), Χρήστος Αγγάνης και Νικόλαος Παπαλυμπέρης,
στην Πελλάνα η Βασιλική Σιγαλού (Πρόεδρος), Αναστασία
Ρασσιά, Γιάννης Ρασσιάς και στα Περιβόλια ο Νίκος Σμυρνιός.

Ε.Λ.



Με λαμπρότητα και επισημότητα
εορτάστηκε και φέτος η ιστορική

επέτειος της 28ης Οκτωβρίου 1940
στο Καστόρειο. Το πρωί της 28ης
Οκτωβρίου, στον επιβλητικό Καθε-
δρικό Ναό τελέσθηκε η Θεία Λειτουρ-
γία και επίσημη δοξολογία. Τον πα-
νηγυρικό της ημέρας εκφώνησε η εκ-
παιδευτικός του Δημοτικού μας Σχο-
λείου κ. Ευαγγελία Δερμετζή. Στη συ-
νέχεια, στο Ηρώο τελέσθηκε επιμνη-
μόσυνη δέηση υπέρ των πεσόντων
για την ελευθερία τη πατρίδας μας.

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων, και
τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή. Μαθητές
έψαλαν τον Εθνικό Ύμνο και απήγ-
γειλαν ποιήματα. Στη συνέχεια ο Πρό-
εδρος του Τ. Σ. Καστορείου κ. Βασίλης
Λαγανάς εκφώνησε σχετική ομιλία
και ακολούθησε η καθιερωμένη πα-
ρέλαση των μαθητών όλων των βαθ-
μίδων εκπαίδευσης στην Πλατεία του
χωριού μας. Η χάρη και η ομορφιά
των παιδιών έφερε συγκίνηση και
υπερηφάνεια σε όλους όσους παρα-
βρέθηκαν. Στην εκδήλωση, που πα-

ρακολούθησε πολύς
κόσμος, παρέστησαν
και τίμησαν με την
παρουσία τους η εκ-
πρόσωπος του Δή-
μου Σπάρτης Αντι-
δήμαρχος κ. Δήμη-
τρα Παπανικολάου,
εκπρόσωποι τοπικών
φορέων και άλλοι
επίσημοι.

Ε.Β.

Εορτές και εκδηλώσεις
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Το Καστόρειο εόρτασε την Εθνική Επέτειο
της 28ης Οκτωβρίου 1940

Το Καστόρειο εόρτασε με λαμπρότητα τη μνήμη του πολιούχου του
Αγίου Θεοκλήτου Επισκόπου Λακεδαιμονίας.

Με λαμπρότητα και με εκκλησιαστική
μεγαλοπρέπεια εόρτασε το Καστόρειο

την Παρασκευή, 1η Δεκεμβρίου 2023, τη
μνήμη του Πολιούχου Αγίου Θεοκλήτου
Επισκόπου Λακεδαιμονίας. Παρουσία πλή-
θους πιστών από το Καστόρειο και την
ευρύτερη περιοχή τελέσθηκε την παραμονή
ο Μεγάλος Εσπερινός στον επιβλητικό
Καθεδρικό Ναό. Ανήμερα τελέσθηκαν ο
πανηγυρικός όρθρος, η τέλεση της αρτο-
κλασίας και η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία.
Και οι δύο ιερές ακολουθίες πραγματο-
ποιήθηκαν από πλειάδα ιερέων από τις
γύρω μας ενορίες προεξάρχοντος του Θε-
οφιλεστάτου Επισκόπου κ. Θεοφίλου, βοη-
θού Επισκόπου της Ιεράς Μητροπόλεώς
μας, ο οποίος ομίλησε επίκαιρα στο εκ-
κλησίασμα. Τον πανηγυρικό της ημέρας
εκφώνησε ο ιεροκήρυκας πατέρας Αρσέ-
νιος.

Ακολούθησε η περιφορά της ιερής ει-
κόνας στην πλατεία του χωριού μας συ-
νοδευόμενη από άγημα Στρατού, από τη
μαθητιώσα νεολαία όλων των βαθμίδων εκ-
παίδευσης του Καστορείου και από όλο το
εκκλησίασμα. Τελετάρχης στην ιερή περιφορά

είχε αναλάβει ο ιερέας μας π. Νεκτάριος. Στο
τέλος της περιφοράς το Άγημα Στρατού απέ-
δωσε τις καθιερωμένες τιμές και μετά το
πέρας της τελετής προσφέρθηκε κέρασμα σε

όλους τους παρευρισκόμενους, το κόστους
του οποίου κάλυψε ο Δήμος Σπάρτης. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Βουλευτής
τη Ν.Δ. κ. Θανάσης Δαβάκης, ο Αντιπερι-
φερειάρχης κ, Νίκωνας Τζινιέρης, ο Δή-
μαρχος Σπάρτης κ. Πέτρος Δούκας, ο Αν-
τιδήμαρχος κ. Χρήστος Κανακάκης, ο Δη-
μοτικός Σύμβουλος κ. Γεώργιος Κουρεμπής
ο Πρόεδρος του Τ.Σ. Καστορείου κ. Βασίλης
Λαγανάς, ο Διοικητής του ΚΕΕΜ Ταξίαρχος
κ. Δημήτρης Αννετούδης με αντιπροσωπεία
Αξιωματικών, εκπρόσωποι των Σωμάτων
Ασφαλείας Λακωνίας και άλλοι επίσημοι.

Στη συνέχεια όλοι οι επίσημοι μετέβησαν
στον Καραβά, όπου τελέστηκε επιμνημό-
συνη δέηση και αποδόθηκαν τιμές στο
μνημείο των δώδεκα στρατιωτών οι οποίοι
σκοτώθηκαν το 1972, όταν το στρατιωτικό
όχημα που επέβαιναν εξετράπη της πορείας
του. Οι οπλίτες ήταν μέλη της μπάντας
και του αγήματος που θα απέδιδε τιμές
στην εορτή της μνήμης του Αγίου Θεο-
κλήτου στο Καστόρειο. Στην Εκδήλωση

αυτή συνέδραμε και ο Πολιτιστικός Σύλλογος
Καραβά.

Ε.Β.



Ειδήσεις
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Η Γιορτή του Τσίπουρου στο Γεωργίτσι
Το Σάββατο, 28 Οκτωβρίου 2023, μετά το μεσημέρι, πραγματοποι-

ήθηκε με πολύ μεγάλη επιτυχία η καθιερωμένη γιορτή του Τσίπουρου,
στο Καρβουνόρεμα Γεωργιτσίου. Η συμμετοχή του κόσμου ήταν
ιδιαίτερα μεγάλη και όλοι απόλαυσαν εκλεκτούς μεζέδες με τσίπουρο,
το οποίο αποσταζόταν επί τόπου και καλή παραδοσιακή μουσική.
Υπήρξε κέφι και η διασκέδαση κράτησε μέχρι αργά το βράδυ.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Γεωργι-
τσίου με τη στήριξη της Τοπικής Κοινότητας Γεωργιτσίου, του Δήμου
Σπάρτης της Περιφέρειακής Ενότητας Λακωνίας και πολλών εθελοντών
και χορηγών όπως του Γιάννη Γεροντίδη-G-FISH, που πρόσφερε κε-
ράσματα και προμήθευσε μερικά από τα προϊόντα του που χρησιμο-
ποιήθηκαν στην κουζίνα της εκδήλωσης, τον Γιάννη Γκλέκα –
«Ταβέρνα Πλάτανος», που διέθεσε το γεύμα στους μουσικούς και στα
μέλη της Χορευτικής Ομάδας Θεραπνών και της Λαογραφικής Ομάδας
Λακωνίας, που πλαισίωσαν την εκδήλωση με παραδοσιακούς χορούς.
Αρκετά συνέβαλε και ο Ηλίας Σμυρνιός που διέθεσε τον άμβυκα
απόσταξης τσίπουρου και συμμετείχε στη διαδικασία της επιτόπιας
απόσταξης. Στην εκδήλωση πέραν του μεγάλου πλήθους κόσμου πα-
ραβρέθηκε η Πολιτειακή και Αυτοδιοικητική ηγεσία του τόπου μας
και πολλοί επίσημοι.                                                                   Ε.Β.

Επιμνημόσυνη Δέηση στο Μνημείο Πεσόντων

Αεροπόρων στο Γεωργίτσι
Την Κυριακή, 12 Νοεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκαν στο Γε-

ωργίτσι οι καθιερωμένες εκδηλώσεις τιμής και μνήμης για τους
υπέρ Πατρίδος πεσόντες αεροπόρους της Βόρειας Λακεδαίμονος.
Ενωρίς το πρωί στον Ι.Ν. της Υπαπαντής του Κυρίου τελέσθηκαν ο
Όρθρος και η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του Θε-
οφιλέστατου Επισκόπου Λακεδαιμονίας κ. Θεόφιλου, βοηθού Επι-
σκόπου της Ιεράς Μητροπόλεώς μας. Ακολούθησε στο μνημείο των
πεσόντων Αεροπόρων, η τέλεση της Αρχιερατικής επιμνημόσυνης
δέησης. Ο Πρόεδρος του Τ.Σ. Γεωργιτσίου κ. Νκόλαος Γιάνναρης
εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας και ακλούθησαν κατάθεση
στεφάνων, τήρηση  ενός λεπτού σιγής και ψάλθηκε ο Εθνικός
Ύμνος.

Στην τελετή παραβρέθηκαν ο Βουλευτής Λακωνίας κ. Νεοκλής
Κρητικός, ο Σμήναρχος κ. Γεώργιος Παπαπολυχρονίου, τοπικές πο-
λιτειακές αρχές, αντιπροσωπείες αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων
και των Σωμάτων Ασφαλείας,  εκπρόσωποι του Συλλόγου Εφέδρων
Λακωνίας, της Ένωσης Αποστράτων Μεσσηνίας και πλήθος κό-
σμου.

Ε.Β.

Ενημερωτική Εκδήλωση

Στα πλαίσια της ενημέρωσης η «Ομάδα Γυναικών Καστορείου»
διοργάνωσε την Τετάρτη 4/10/2023 εκδήλωση με θέμα: Αναζη-
τώντας τα γυναικεία ίχνη στην Ιστορία: Βυζάντιο, με ομιλήτρια την
αρχαιολόγο-μουσειοπαιδαγωγό κ. Κατσουγκράκη Γιάννα. Μετά
την εξαιρετική και ενδιαφέρουσα ομιλία της, ακολούθησε μουσική
βραδιά με τον Αργύρη Ορφανό στην ταβέρνα «Δίπορτο».

Ομάδα Γυναικών Καστορείου

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ
• Η Παναγιώτα Λαμπράκη του Παντελή και της Γεωργίας
Βεργοπούλου έλαβε το πτυχίο της από τη Σχολή Ψυχολογίας του
Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

• Ο Νίκος και η δίδυμη αδελφή του Μαρία του Ιωάννη και
της Καίτης Πολίτη (το γένος Σπύρου Παρασκευόπουλου) έλαβαν
μετά από επιτυχή φοίτηση το πτυχίο τους από το Πανεπιστήμιο Πα-
τρών, ο Νίκος από το Τμήμα Οικονομικών και η Μαρία από τη Φι-
λοσοφική Σχολή.

• Η Αγλαΐα Κωνσταντέλη- Φασουλοπούλου έλαβε το Α΄ Βραβείο
στον 4ο Διεθνή Χριστουγεννιάτικο Λογοτεχνικό Διαγωνισμό του
ΕΠΟΚ (Ελληνικού Πολιτιστικού Ομίλου Κυπρίων Ελλάδος) με το
παραμύθι που συνέγραψε με τίτλο «Τα Χριστούγεννα των παπου-
τσιών».                                                                                  Ε.Β.

Αγαπητοί φίλοι και μέλη του «Πολυδεύκη»
Θέλω να σας γνωρίσω ότι ο Σύλλογός μας έχει λογαριασμό 

στην ALPHA BANK με αριθμό 112-002101-399452.
IBAN: GR90 0140 1120 1120 0210 1399 452

Δικαιούχοι: Ευγενία Λαμπή, Πρόεδρος, 
Αικατερίνη Σμυρνιού, Ταμίας.

Σας προτείνουμε να καταθέτετε τη συνδρομή σας, τη διαφήμισή σας
ή τη χορηγία σας σ’ αυτόν το λογαριασμό αναγράφοντας στο έντυπο
κατάθεσης τo όνομά σας. Μην στέλνετε επιταγές στο όνομα Πολυ-

δεύκης διότι δεν μπορούν να εισπραχθούν.
Σας ευχαριστώ θερμά

Καίτη Σμυρνιού



Παρέμβαση
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Τ α τελευταία χρόνια, η άμυνα
και η ασφάλεια έχουν μετα-

κινηθεί από δευτερεύοντα σε κεν-
τρικό τομέα συνεργασίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Η εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία άλλαξε
την ευρωπαϊκή συνεργασία ριζικά
- ειδικά οι πτυχές που σχετίζονται
με την ασφάλεια. Ο συνεχιζόμενος
πόλεμος στην Ουκρανία, οι βίαιες
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και
οι τρέχουσες εντάσεις στα ανατο-
λικά σύνορα της ΕΕ υποδεικνύουν
ότι η αμυντική συνεργασία θα
διαδραματίζει όλο και πιο κεντρικό
ρόλο. Η αμυντική πολιτική είναι
ασφαλώς εθνική αρμοδιότητα,
αλλά οι ευρωπαϊκές άμυνες πρέπει
να ενεργοποιούνται. H αμυντική
βιομηχανία χρειάζεται τεράστια
ώθηση, καθώς είναι μία αποστο-
λή, που το ΝΑΤΟ δεν θα μπορέσει
να αποπερατώσει. Το ΝΑΤΟ είναι
κατάλληλο για εδαφική άμυνα,
ενώ η ΕΕ βρίσκεται σε καλύτερη
θέση για να αναπτύξει την αμυν-
τική βιομηχανία, να συγκεντρώσει
νέα χρηματοδότηση και να εν-
σωματώσει την αγορά αμυντικών
προϊόντων. Επομένως, ο πόλεμος
στην Ουκρανία έχει δείξει ξεκά-
θαρα ότι το ΝΑΤΟ και η αμυντική
διάσταση της ΕΕ μπορούν να αλ-
ληλοσυμπληρώνονται.

Ποια είναι όμως η ιστορική
εξέλιξη της πολιτικής ασφάλειας
και άμυνας της ΕΕ; Με τη Συνθήκη
του Μάαστριχτ το 1992 η ΕΕ απέ-
κτησε για πρώτη φορά επίσημη
εξωτερική πολιτική. Οι βίαιες συγ-
κρούσεις στα Βαλκάνια, στον
απόηχο της πτώσης του σιδερένιου
παραπετάσματος, αποκάλυψε γρή-
γορα ότι η ΕΕ είχε πολύ περιορι-
σμένες ευκαιρίες να ενεργήσει
στην πολιτική ασφάλειας. Ως εκ
τούτου, στα τέλη της δεκαετίας
του 1990, οι χώρες της ΕΕ πρό-
σθεσαν μια πραγματική αμυντική
πολιτική στη συνεργασία της ΕΕ.

Σκοπός της ΕΕ ήταν η διάδοση
του ευρωπαϊκού σχεδίου ειρήνης,
της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και της ελευθερίας
στον υπόλοιπο κόσμο. Η ελπίδα
της ήταν ότι ο κόσμος θα ανα-
πτυσσόταν προς την ίδια ειρηνική
και δημοκρατική κατεύθυνση,
όπως είχε κάνει η ίδια. Το 2003
η ΕΕ ξεκίνησε τις πρώτες ειρη-
νευτικές επιχειρήσεις της στα Βαλ-
κάνια, όπου μεταξύ άλλων, ανέ-
λαβε τις επιχειρήσεις του ΟΗΕ
και του ΝΑΤΟ που είχαν ανα-
πτυχθεί στην περιοχή από τότε
που ξέσπασαν οι πόλεμοι στην
πρώην Γιουγκοσλαβία.

Έκτοτε, προστέθηκαν περισσό-
τερες αποστολές, μεταξύ άλλων
με έμφαση στη σταθεροποίηση,
μετά τη σύγκρουση στη Μέση
Ανατολή και την Κεντρική Αφρική,
την καταπολέμηση της πειρατείας
στα ανοιχτά της Σομαλίας, της
εμπορίας ανθρώπων και της με-
τανάστευσης στη Μεσόγειο.

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η άμυ-
να είναι και θα παραμείνει εθνική
ευθύνη των χωρών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Ωστόσο, ενώ δεν
δημιουργεί έναν «στρατό της ΕΕ,
η ΕΕ μπορεί να βοηθήσει τα μέλη
της να αγοράσουν, να αναπτύξουν
και να διαχειρίζονται νέα περι-
ουσιακά στοιχεία από κοινού.
Αυτό βοηθά στην εξοικονόμηση
χρημάτων, επιτρέπει στους στρα-
τιωτικούς να συνεργάζονται στενά
και ενισχύει το ΝΑΤΟ. Για την
προώθηση της αμυντικής συνερ-
γασίας στην ΕΕ δημιουργήθηκε
ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυ-
νας (EDA) το 2004. Ωστόσο, η
συνεργασία δεν επεκτάθηκε για
πολλά χρόνια, καθώς η κρίση
του ευρώ και η επακόλουθη πο-
λιτική εστίαση στη μείωση των
δημοσίων δαπανών έκλεψαν τα
φώτα της δημοσιότητας. 

Με τη Συνθήκη της Λισαβόνας

το 2009, η εξωτερική πολιτική
και η πολιτική ασφάλειας της ΕΕ
προσαρμόστηκε ξανά. Η ΕΕ δη-
μιούργησε πλέον την Ευρωπαϊκή
Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης
(ΕΥΕΔ) με έδρα τις Βρυξέλλες
και με αντιπροσωπείες της ΕΕ σε
όλο τον κόσμο. Επιπλέον, διορί-
στηκε ένας επικεφαλής εξωτερι-
κών υποθέσεων, για να οργανώσει
και να διευθύνει τις συνεδριάσεις
του Συμβουλίου της ΕΕ, όταν οι
υπουργοί Εξωτερικών και Άμυνας
της ΕΕ λαμβάνουν αποφάσεις
στον τομέα της άμυνας. Ο σημε-
ρινός ύπατος εκπρόσωπος είναι
ο Ισπανός Josep Borrell Fontelles. 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας ει-
σήγαγε μια σειρά από νέες διατά-
ξεις στον τομέα της άμυνας, οι
οποίες μέχρι τότε αφορούσαν κυ-
ρίως την ανάπτυξη αποστολών
της ΕΕ. Πρώτον, η συνθήκη έδωσε
την ευκαιρία σε μια ομάδα χωρών
της ΕΕ, αν το επιθυμούν, να συ-
νάψει στενότερη συνεργασία στον
τομέα της άμυνας, το οποίο ονο-
μάζεται «Μόνιμη Διαρθρωμένη
Συνεργασία» (PESCO). Επιπλέον,
προβλέφθηκε ένα άρθρο περί
αμοιβαίας άμυνας, δηλ. ότι οι χώ-
ρες της ΕΕ πρέπει να επιδείξουν αλ-
ληλεγγύη, εάν μια χώρα εκτεθεί σε
φυσική καταστροφή, τρόμο ή ένοπλη
επίθεση. Ωστόσο, η Συνθήκη της
Λισαβόνας, η οποία εξακολουθεί
να ισχύει, δεν άλλαξε τη διαδι-
κασία λήψης αποφάσεων για τη
συνολική εξωτερική πολιτική και
πολιτική ασφάλειας της ΕΕ. Πραγ-
ματοποιείται ακόμη με ομοφωνία,
με όλα τα κράτη μέλη να έχουν
δικαίωμα αρνησικυρίας. Η συμ-
μετοχή των χωρών σε επιχειρή-
σεις και αμυντικά έργα είναι εθε-
λοντική. Ανεξάρτητα από το αν η
συνεργασία μπορεί να οδηγήσει
σε μια ενισχυμένη και κοινή αμυν-
τική πολιτική, πρέπει πάντα να
γίνεται σε διακυβερνητική και

εθελοντική μορφή, όπου τα κράτη
μέλη διατηρούν την εθνική αμυν-
τική πολιτική τους και έχουν ανά
πάσα στιγμή τον πλήρη έλεγχο
των δυνάμεών τους. Καμία από
τις χώρες της ΕΕ που συμμετέχουν
στη συνεργασία στον τομέα της
αμυντικής πολιτικής δεν ενδια-
φέρεται να παραδώσει την κυ-
ριαρχία της στην ΕΕ στον τομέα
αυτό.

Αυτός είναι επίσης ο λόγος για
τον οποίο οι ηγέτες της ΕΕ πρό-
σθεσαν στην Συνθήκη της Λισα-
βόνας ότι δεν είναι δυνατό για
την πολιτική άμυνας και ασφά-
λειας να λαμβάνει αποφάσεις με
ειδική πλειοψηφία. Εδώ, οι χώρες
θα εξακολουθούν να έχουν δι-
καίωμα βέτο. Επί του παρόντος,
μόνο η Μάλτα δεν συμμετέχει
στη συνεργασία στον τομέα της
αμυντικής πολιτικής. Η Δανία
συμμετέχει πλέον πλήρως, αφού
η χώρα από το 1993 κρατούσε
επιφυλάξεις όσον αφορά την
αμυντική συνεργασία. Όμως, υπό
το φως της νέας κατάστασης στην
πολιτική ασφαλείας, ο δανικός
πληθυσμός αποφάσισε με δημο-
ψήφισμα την 1η Ιουνίου 2022
να ακυρωθούν οι προηγούμενες
επιφυλάξεις. Μέχρι το 2015, η
αμυντική πολιτική της ΕΕ αφο-
ρούσε κυρίως στην αντιμετώπιση
συγκρούσεων εκτός των συνόρων
της Ευρώπης. Ωστόσο, οι αυξη-
μένες απειλές στην άμεση περιοχή
της Ευρώπης, συμπεριλαμβανο-
μένης της προσάρτησης της Κρι-
μαίας από τον Πούτιν το 2014,
των τρομοκρατικών επιθέσεων σε
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και της
μεταναστευτικής κρίσης στον
απόηχο των πολέμων στη Μέση
Ανατολή, οδήγησαν από το 2015
και μετά σε μια στροφή στην ΕΕ.
Από τότε η αμυντική πολιτική
αφορά επίσης σε μεγάλο βαθμό
στην προστασία του εδάφους της

Η κοινή πολιτική ασφάλειας και
άμυνας της Ευρωπαϊκής  Ένωσης

Γράφει η Κάρεν-Καλίσα Χιώτη
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Ευρώπης και των πολιτών της.
Με την εκλογή του Ντόναλντ
Τραμπ ως προέδρου των ΗΠΑ
το 2016, ενισχύθηκε και πάλι η
ανάγκη για ευρωπαϊκή συνεργασία
στην πολιτική άμυνας και ασφά-
λειας. Με την κριτική του για την
ευρωπαϊκή εμπλοκή στη συμμαχία
του ΝΑΤΟ, ο Τραμπ κατάφερε να
αμφισβητήσει τη σταθερότητα της
αμερικανικής εγγύησης ασφάλειας.
Αν και οι ΗΠΑ παραμένουν ο
σημαντικότερος εταίρος ασφάλειας
της Ευρώπης, ο αναπροσανατο-
λισμός των ΗΠΑ προς την Ασία
και η επίκριση του Τραμπ εις βά-
ρος του ΝΑΤΟ έχουν επιταχύνει
την ευρωπαϊκή συζήτηση για την
αυτοάμυνα υπό το φως μιας πι-
θανώς φθίνουσας δέσμευσης των
ΗΠΑ προς την Ευρώπη.

Ως αποτέλεσμα αυτών των εξε-
λίξεων, η ΕΕ κατέληξε το 2016
σε μια νέα στρατηγική ασφάλειας
που κατέστησε σαφές ότι η ήπια
ισχύς δεν είναι πλέον αρκετή.
Αντίθετα, είναι απαραίτητο να “εν-
δυναμωθεί η ΕΕ ως κοινότητα ασφά-
λειας που είναι έτοιμη να αποτρέψει,
να ανταποκριθεί ξανά και να προ-
στατευτεί από εξωτερικές απειλές”.
Έκτοτε η ΕΕ συμπλήρωσε τις δη-
λώσεις προθέσεων της με ορι-
σμένες συγκεκριμένες πρωτοβου-
λίες. Βασικό παράδειγμα είναι η
προαναφερθείσα Μόνιμη Διαρ-
θρωμένη Συνεργασία (PESCO),
η οποία έχει δύο συνιστώσες: 1)
μια συνολική συνεργασία στον
τομέα της άμυνας και 2) ένα πλαί-
σιο για τη συμμετοχή, μαζί με άλ-
λες χώρες, σε συγκεκριμένα έργα
που σχετίζονται με την άμυνα.

Με την επιθυμία να μπορέσει
να προστατεύσει το έδαφος και
τους πολίτες της ίδιας της Ευρώ-
πης, η συνεργασία της ΕΕ στον
τομέα της αμυντικής πολιτικής
έχει επεκταθεί επιπλέον. Η ΕΕ
πάντα θεωρούσε την ασφάλεια
ως κάτι άλλο και κάτι περισσότερο
από ένα στρατιωτικό ζήτημα. Ως
εκ τούτου, οι νέες πρωτοβουλίες
αμυντικής πολιτικής της βασίζονται
επίσης σε τομείς και μέσα πολιτι-
κής που μέχρι στιγμής ήταν εκτός
της εξωτερικής πολιτικής και της
πολιτικής ασφάλειας. Αυτό αφορά,
μεταξύ άλλων, τη βιομηχανία, την

έρευνα και τις μεταφορές, όπου
συμμετέχουν θεσμικά όργανα
όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ένα
βασικό παράδειγμα είναι ένα νέο
ταμείο άμυνας, το οποίο ιδρύθηκε
το 2016 υπό τον έλεγχο της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Θα υπο-
στηρίξει την έρευνα και την αγορά
στρατιωτικού υλικού μέσω επι-
χορηγήσεων σε ευρωπαϊκές εται-
ρείες που εργάζονται για την ανά-
πτυξη νέου αμυντικού εξοπλισμού.
Με τον ίδιο τρόπο, φαίνεται επί-
σης ότι τομείς όπως η πολιτική
για το κλίμα, η μετανάστευση και
η ενέργεια περιλαμβάνονται όλο
και περισσότερο στο συνολικό
έργο της πολιτικής ασφάλειας της
ΕΕ.

Αν υπάρχει ένα πράγμα στο
οποίο μπορούν να συμφωνήσουν
οι ηγέτες και οι αρχηγοί κυβερ-
νήσεων της Ευρώπης, είναι ότι
υπάρχει μια Ευρώπη πριν και
μία μετά την εισβολή του Πούτιν
στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουα-
ρίου 2022. Αν και οι στρατιωτικές
συνέπειες της εισβολής της Ρωσίας
δεν έχουν ακόμη επιλυθεί, η ρω-
σική επίθεση επιτάχυνε την ανά-
πτυξη της ευρωπαϊκής εξωτερικής
πολιτικής και πολιτικής ασφάλει-
ας. Μεταξύ των ηγετών της ΕΕ
υπάρχει τώρα μια ιστορική, πο-
λιτική βούληση να δράσουν γρή-
γορα, με αποτελεσματικότητα και
από κοινού. Εστιάζει τόσο στην
αλληλεγγύη προς την Ουκρανία
όσο και στην ενίσχυση της ασφά-
λειας της ίδιας της Ευρώπης, με-
ταξύ άλλων μέσω της αυξημένης
χρήσης του αμυντικού πλαισίου
της ΕΕ.

Λίγες μέρες μετά την έναρξη
του πολέμου, η ΕΕ έστειλε για
πρώτη φορά όπλα στην Ουκρανία.
Η παράδοση όπλων, αξίας άνω
του 1 δισεκατομμυρίου ευρώ, δό-
θηκε χρησιμοποιώντας μια νέα
πρωτοβουλία από το 2021 τη λε-
γόμενη «Μηχανισμός για την Ει-
ρήνη». Τον Μάρτιο του 2022, η
ΕΕ δημοσίευσε επίσης μια νέα
αμυντική στρατηγική –τη λεγόμενη
"στρατηγική πυξίδα"– η οποία εί-
ναι ένα σχέδιο δράσης για την
ενίσχυση της πολιτικής ασφάλειας
και άμυνας της ΕΕ έως το 2030.

Αν και η στρατηγική βρίσκεται
στα σκαριά, ο πόλεμος στην Ου-
κρανία σήμαινε αυξημένη προ-
σκόλληση μεταξύ των κρατών με-
λών στο να ενισχύσει την ανθε-
κτικότητα και την ικανότητα της
ΕΕ να ενεργεί σε απειλές. Με τον
ίδιο τρόπο, βλέπουμε επίσης μια
αυξημένη προθυμία για περισσό-
τερες επενδύσεις στις αμυντικές
δυνατότητες της Ευρώπης.

Φέτος στις 13 Ιουλίου, το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε το
πράσινο φως για την παροχή
χρηματοδότησης 500 εκατομμυ-
ρίων ευρώ για να βοηθήσει τη
βιομηχανία της ΕΕ να αυξήσει
την παραγωγή πυρομαχικών και
πυραύλων για να αυξήσει τις προ-
μήθειες στην Ουκρανία και να
βοηθήσει τα κράτη μέλη να εκ-
πληρώσουν τα αποθέματά τους,
τη λεγόμενη “προμήθεια για υπο-
στήριξη παραγωγής πυρομαχικών”
(ASAP). Οι ευρωβουλευτές εργά-
ζονται επίσης για την ενίσχυση
της αμυντικής βιομηχανίας της
ΕΕ μέσω του “Κανονισμού Κοινών
Προμηθειών” (EDIRPA), ο οποίος
υποστηρίζει τις χώρες της ΕΕ να
αγοράζουν από κοινού αμυντικά
προϊόντα, Το EDIRPA θα βελτιώ-
σει τα θεμέλια της ευρωπαϊκής
αμυντικής και τεχνολογικής βιο-
μηχανίας και θα αυξήσει τη συ-
νεργασία για την κοινή προμήθεια
αμυντικού εξοπλισμού. Επιπλέον,

ήδη τον Ιούνιο, το Κοινοβούλιο
και το Συμβούλιο είχαν καταλήξει
σε συμφωνία για νέους κανόνες
που θα δώσουν κίνητρα στις χώ-
ρες της ΕΕ να αγοράζουν από
κοινού αμυντικά προϊόντα και να
υποστηρίζουν την αμυντική βιο-
μηχανία της. Το νέο εργαλείο θα
έχει προϋπολογισμό 300 εκατ.
ευρώ έως το 2025 και η ΕΕ θα
συνεισφέρει έως και το 20% της
τιμής αγοράς για κοινές συμβάσεις
προμηθειών.

Ο Γάλλος διπλωμάτης και ένας
από τους κύριους αρχιτέκτονες
πίσω από μια ενωμένη Ευρώπη,
Jean Monnet είπε κάποτε, ότι «η
Ευρώπη θα σφυρηλατηθεί μέσα
στην κρίση» και είναι αδιαμφι-
σβήτητο ότι οι πολιτικές συμφω-
νίες, που σφυρηλατούνται αυτή
τη στιγμή ως απάντηση στον πό-
λεμο στην Ουκρανία, θα διαμορ-
φώσουν την ΕΕ για γενιές.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά
με την κοινή πολιτική ασφάλειας και
άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα
βρείτε στις ιστοσελίδες
https://www.consilium.europa.eu/el/
policies/defence-security/
https://www.consilium.europa.eu/el/
policies/european-peace-facility/
https://www.consilium.europa.eu/el/
press/press-releases/2023/10/09/
edirpa-council-greenlights-the-new-
rules-to-boost-common-procurement-
in-the-eu-defence-industry/

Eυχαριστήριο

H αλληλεγγύη, η κοινωνική προσφορά και η αγάπη έχουν
κρίσιμη σημασία για την ενάρετη ζωή. Χαρακτηριστικά

που διακρίνουν τους εθελοντές αιμοδότες, οι οποίοι σε τακτά
διαστήματα προσφέρουν αίμα, χωρίς να ρωτούν για ποιον
είναι και χωρίς να ζητούν αντάλλαγμα για την προσφορά
τους. Η Τράπεζα Αίματος Καστορείου, που έχει εξυπηρετήσει
εκατοντάδες συμπολιτών μας από όλη την περιοχή των
Βορείων Δήμων, από το 1996 μέχρι σήμερα, συνεχίζει το
σημαντικό έργο της πιο ενεργά και πιο αποφασιστικά, σε
άριστη συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο Σπάρτης. Ευχα-
ριστώ θερμά τον Μπάμπη Μπασκουρέλο, υπεύθυνο της Τρά-
πεζας Αίματος, που φρόντισε άμεσα να ικανοποιήσει αίτημα
συμπατριώτη μας για δύο μονάδες αίματος. Είναι σημαντικοί
οι συναισθηματικοί δεσμοί που αναπτύσσονται μεταξύ των
ανθρώπων και συγκρατούν την κοινωνία. Και στους Βόρειους
Δήμους φαίνεται ότι η αλληλεγγύη περισσεύει.

Β. Κ.
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Τ ην Παρασκευή και το Σάββατο 24 και 25 Νοεμβρίου 2023
πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία επιστημονική διη-

μερίδα που οργάνωσε το Υπουργείο Πολιτισμού και η Εφορεία
Αρχαιοτήτων Λακωνίας. Τίτλος της ήταν «και το τραπέζιν
έστησαν με την εξόπλισίν του… Συμπόσια και αστική δια-
τροφή στον Παλαιολόγειο Μυστρά», και το θέμα της η

διατροφή κατά τους Βυζαντινούς χρόνους. Συμμετείχαν επιστήμονες
κυρίως από τους χώρους της ιστορικής, αρχαιολογικής και φι-
λολογικής έρευνας. 

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε απολογιστική σχετικά με
δράση στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική
Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014–2020» (ΠΑΑ 2014–2020), Μέτρο
19 «Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων
(ΤΑΠΤκοK)» (ΠΑΑ 2014–2020),.

Το πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε από την Ομάδα Τοπικής

Δράσης, Αναπτυξιακός Οργανισμός ΟΤΑ «Αναπτυξιακή Πάρνωνα
Α.Ε.». Από την έρευνα που πραγματοποιείται, σχετικά με τη δια-
τροφή την περίοδο του Βυζαντίου στον Μυστρά, τα πρώτα συμ-
περάσματα είναι ότι η σημερινή μεσογειακή διατροφή βασίζεται
στη Βυζαντινή διατροφή. Ένα επιπλέον θέμα είναι τα σκεύη που
χρησιμοποιούνταν. Από τις περιλήψεις των εισηγήσεων που

έχουν εκδοθεί σας μεταφέρουμε εικόνες από
πραγματικά εντυπωσιακά αντικείμενα τέχνης
που χρησιμοποιούνταν ως μαγειρικά σκεύη,
από την εισήγηση των Ευαγγελίας Πάντου
(Προϊσταμένης της Εφορίας Αρχαιοτήτων Λα-
κωνίας) – Νικολάου Βασιλάκη – Νικολάου
Γιάννε με θέμα «Θέματα διατροφικού πολιτισμού
του μεταβυζαντινού Μυστρά. Η συμβολή της
κεραμικής». Το βιβλίο των εισηγήσεων ανα-
μένεται να εκδοθεί το 2024.

Αξίζουν συγχαρητήρια στην Εφορία Αρχαι-
οτήτων Λακωνίας για τη δράση αυτή. 

Ε.Λ.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗ
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

Τμήμα πινακίου. Εγχάρακτη κεραμική 
της περιόδου της Αναγέννησης

(Graffita Rinascimentale).
Tέλη 15ου�αρχές 16ου αι.

Μικρές κούπες. Κανάτι. 16ος�18ος αι.
Κεραμική Κιουτάχειας, (Kütahya Ware).

18ος αι.



Τ ην ημέρα του εορτασμού της Εθνικής Επετείου της 28ης Οκτω-
βρίου 2023 το απόγευμα, στην Πελλάνα πραγματοποιήθηκε

επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο HΑΝΖΑC υπέρ αναπαύσεως των
πεσόντων για την πατρίδα και ελευθερία Ελλήνων, Αυστραλών και
Νεοζηλανδών κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι Αυστραλοί και
Νεοζηλανδοί έπεσαν κατά τη Μάχη της Κρήτης, όπου συμμετείχαν
στις επιχειρήσεις του Συμμαχικού Στρατού στην Ελλάδα εναντίον
των Γερμανών.

Την επιμνημόσυνη δέηση τέλεσε ο ιερέας π. Νίκωνας. Στη
συνέχεια αυτής, πραγματοποιήθηκαν σύντομες ομιλίες από τον Πα-
ναγιώτη Αδάμη και τον Πρόεδρο της Κοινότητας της Πελλάνας κ.
Γιάννη Ρασσιά. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε πολύς κόσμος από

την Πελλάνα, το Καστόρειο και τη γύρω περιοχή. Στο τέλος ο Πα-
ναγιώτης Αδάμης παρέθεσε γεύμα σε όλους τους παρευρισκόμενους. 

Το Μνημείο HANZAK (τα αρχικά των τριών Λαών) έχει δημι-
ουργήσει ο ομογενής Παναγιώτης Αδάμης, Απόστρατος Αξιωματικός
του Αυστραλιανού Στρατού. Όπως ανέφερε ο κ. Αδάμης ο σχεδιασμός
του μνημείου στην Πελλάνα έγινε με βάση ελληνικούς και ANZAC(Αυ-
στραλιανό και Νεοζηλανδέζικο Εκστρατευτικό Σώμα) συμβολισμούς,
ενώ δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στη σημαντική συμβολή εκ-
προσώπων της ομογένειας, οι οποίοι με τις δωρεές τους έκαναν
πραγματικότητα την ανέγερση του μνημείου.                            Ε.B.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ & ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
Ταχ. Δ/νση: Αγησιλάου 59 231 00 ΣΠΑΡΤΗ 
Τηλ.: 2731025363, 2731028503 E-mail: efalak@culture.gr

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας σας ενημερώνει για την περαίωση και ευόδωση των εργασιών

της Επιστημονικής Διημερίδας «και το τραπέζιν έστησαν με την εξόπλισίν του… Συμπόσια και
αστική διατροφή στον Παλαιολόγειο Μυστρά», που πραγματοποιήθηκε στον Μυστρά (Mystras
Grand Palace Resort & Spa) στις 24 και 25 Νοεμβρίου 2023.

Στο πλαίσιο της Διημερίδας παρουσιάστηκαν πρωτότυπα ερευνητικά θέματα από επιφανείς
ιστορικούς, φιλολόγους, αρχαιολόγους, ιστορικούς τέχνης, αρχιτέκτονες (ερευνητές του Ινστιτούτου
Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, πανεπιστημιακοί καθηγητές, επιστήμονες-
ερευνητές). Οι ομιλίες, οργανωμένες σε τέσσερις θεματικούς άξονες (Πρόσκληση στο τραπέζι του
Μυστρά, Αρχαιολογικά θέματα – Ιστορία Τέχνης, Αρχιτεκτονικά θέματα και Εστίαση και Διατροφικά
ήθη στον Μυστρά και τον Μορέα) ανέδειξαν ποικίλες εκφάνσεις του καθημερινού βίου των
κατοίκων του Μυστρά, της Λακωνίας και εν γένει της Πελοποννήσου κατά την υστεροβυζαντινή
περίοδο αναφορικά με τη διατροφή, μαρτυρώντας τις βαθιές ρίζες της λεγόμενης «μεσογειακής
διατροφής» (συνημμένο τεύχος περιλήψεων με ενσωματωμένο πρόγραμμα). Τα κείμενα των επιστημονικών ανακοινώσεων θα δημοσιευθούν
στο τόμο των Πρακτικών της Διημερίδας.  

Τις εργασίες της Διημερίδας παρακολούθησαν διά ζώσης και διαδικτυακά ειδικοί ερευνητές, εκπρόσωποι Τοπικών Φορέων και Συλλόγων,
τοπικοί επιχειρηματίες, φοιτήτριες-φοιτητές και το ευρύ κοινό. Η διαδικτυακή παρακολούθηση της Διημερίδας κατέστη δυνατή χάρη στην
ευγενή παραχώρηση της πλατφόρμας zoom από την Υπουργό Πολιτισμού κ. Λίνα Μενδώνη. Τη Διημερίδα χαιρέτισε, μέσω γραπτού
μηνύματος, ο Γενικός Γραμματέας Πολιτισμού του ΥΠΠΟ κ. Γεώργιος Διδασκάλου. Χαιρετισμό απηύθυναν η βουλευτής Λακωνίας κ.
Νάγια Γρηγοράκου, ο Δήμαρχος Σπάρτης κ. Πέτρος Δούκας, ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος
Ερευνών κ. Νικόλαος Παπαζαρκάδας, ο Γενικός Διευθυντής του Αναπτυξιακού Οργανισμού ΟΤΑ «Αναπτυξιακή Πάρνωνα Α.Ε.» κ.
Μαρίνης Μπερέτσος και ο Πρόεδρος των Συνδέσμου των εν Αττική Λακεδαιμονίων κ. Δημήτριος Καστάνης.

Η διημερίδα συνιστά δράση που περιλαμβάνεται στην ομώνυμη πράξη, «και το τραπέζιν έστησαν με την εξόπλισίν του… Συμπόσια και
αστική διατροφή στον Παλαιολόγειο Μυστρά», η οποία πραγματοποιείται απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων
Λακωνίας, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014–2020» (ΠΑΑ 2014–2020), Μέτρο 19
«Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤκοK)», Υπομέτρο 19.2 «Στήριξη υλοποίησης δράσεων των Στρατηγικών
Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD/LEADER)», προϋπολογισμού 48.884,00 €. Το πρόγραμμα πραγματοποιείται
από την Ομάδα Τοπικής Δράσης, Αναπτυξιακός Οργανισμός ΟΤΑ «Αναπτυξιακή Πάρνωνα Α.Ε.».

13ΠΟΛΥDΕΥΚΗΣ

Η Ιστορία μας

HΑNZAC
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Κ άθε νεογέννητο είναι πηγή μεγάλης ευτυχίας και αλλάζει καθο-
ριστικά την ζωή του ζευγαριού. Ο ερχομός του φέρνει μια ευ-

χάριστη αλλαγή, αλλά και κάποιες φορές αρκετά προβλήματα. Στη
σύγχρονη κοινωνία, με την οικογένεια των δύο εργαζόμενων γονιών,
η ανάγκη να βοηθηθούν οι γονείς από τη γιαγιά και τον παππού
είναι πιο αναγκαία από ποτέ. 

Παρότι οι ίδιοι οι νέοι γονείς μέχρι πρότινος έλεγαν ότι θα
βρουν μόνοι το δρόμο τους, τώρα φθάνουν στο σημείο να πουν:
«Θέλω πολύ η μητέρα μου να ζει κοντά, ώστε να μπορώ να της
αφήνω το μωρό μου». Έτσι, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις
εργαζόμενων γυναικών που επιλέγουν τη
γιαγιά ως λύση στο πρόβλημα της ανα-
τροφής του παιδιού τους, καθώς αποτελεί
πρόσωπο εμπιστοσύνης, αλλά και ανέξοδη
λύση. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, με
την οικονομική κρίση που έχει περιορίσει
ασφυκτικά το εισόδημα των γονιών, η
«λύση της γιαγιάς» σε αρκετές περιπτώσεις
φαίνεται να αποτελεί τη μοναδική επιλογή.
Βέβαια, όταν η γιαγιά και ο παππούς ερ-
γάζονται ή έχουν τη δική τους ζωή και
δεν μπορούν να αναλάβουν πλήρως τη
φροντίδα του παιδιού, τότε η παρουσία
και ο ρόλος τους στη ζωή του είναι πιο
χαλαρός, ωστόσο εξίσου σημαντικός.

Ποιος είναι ο ρόλος της γιαγιάς και
του παππού; Kανένας δεν αμφισβητεί ότι
ο παππούς και η γιαγιά έχουν έναν ιδιαί-
τερο τρόπο επικοινωνίας με τα εγγόνια
τους. Eπιτρέπουν στον εαυτό τους να εκ-
φράζει ελεύθερα τα συναισθήματα της
αγάπης, ενώ ενδέχεται να ήταν πιο συγ-
κρατημένοι, όταν μεγάλωναν τα δικά τους
παιδιά. Γίνονται γέφυρα συμβιβασμού και
αποφεύγουν τις συγκρούσεις με τα εγγόνια
τους. Έχουν πολύ σημαντικούς ψυχικούς
θησαυρούς να προσφέρουν στα εγγόνια
τους και εκπροσωπούν κατά κάποιον τρόπο
την έννοια της εμπειρίας αλλά, συνάμα,
είναι καταθέτες πολιτισμικών αξιών.
Mεταφέρουν τις αξίες της οικογένειας,
ζωντανεύοντας για τα μικρά τους εγγόνια
τις αναμνήσεις και το παρελθόν τους. Η επαφή με τις γιαγιάδες και
τους παππούδες επιτρέπει στο παιδί να δοκιμάσει τις αρχές και τις
απόψεις που χαρακτηρίζουν κάθε οικογένεια.

Παρόλο που η γιαγιά και ο παππούς έχουν τις καλύτερες
προθέσεις, συχνά δημιουργούνται παρεξηγήσεις για τον τρόπο πα-
ρέμβασής τους στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών, κυρίως αν τα
φροντίζουν καθημερινά. Έτσι, οποιαδήποτε κακή συνήθεια αποκτήσουν
αυτά, αποδίδεται συνήθως στη δική τους ελαστικότητα. Είναι γεγονός
ότι οι παππούδες με τη στάση τους δημιουργούν συχνά στα παιδιά
τους το συναίσθημα της ανασφάλειας σχετικά με την επάρκειά τους
στον γονικό ρόλο. O γονιός νιώθει ότι ξαναγυρίζει σε σχέση
εξάρτησης από τους δικούς του γονείς και δεν δέχεται να μοιραστεί
τη στοργή του παιδιού του. H κόρη, γνωρίζοντας ότι η μητέρα της
είναι εκεί για να προσφέρει βοήθεια κρατώντας το παιδί της, ανα-
κουφίζεται μεν, αλλά νιώθει και έναν ασυνείδητο ανταγωνισμό για
την αγάπη του παιδιού της.

Τελικά ποιος πρέπει να αναλάβει τη φύλαξη του μωρού ή του
παιδιού; Μπέιμπι σίτερ ή η γιαγιά; Παρόλο που Μπέιμπι σίτερ,
παιδικοί σταθμοί, τμήματα φύλαξης και άδειες μητρότητας περιόρισαν,
τα τελευταία χρόνια, τον πολύτιμο ρόλο της γιαγιάς, η συμμετοχή
της στην ανατροφή των εγγονιών αποδεικνύεται η καλύτερη επιλογή.
Η ανάγκη μας, για υποστήριξη από ανθρώπους που πραγματικά
νοιάζονται για μας, δεν αλλάζει ποτέ. Έτσι, όταν κι εμείς με τη σειρά
μας κάνουμε οικογένεια, αρχίζουμε να νιώθουμε ότι έχουμε ανάγκη
από την υποστήριξη των γονιών μας περισσότερο από ποτέ! Με
βάση εξάλλου τα νέα δεδομένα, οι λόγοι για τους οποίους η

επιστροφή της γιαγιάς είναι κάτι παραπάνω
από αναγκαία, κρίνονται ιδιαίτερα σημαν-
τικοί!

Πρώτος λόγος: Η ανάγκη για οικονο-
μία.

Όσο πιο πολλά προσόντα διαθέτει η
Μπέιμπι σίτερ τόσο περισσότερο αυξά-
νονται και οι οικονομικές της απαιτήσεις,
καθώς σίγουρα φιλοδοξούμε να προσλά-
βουμε την καλύτερη. Το ίδιο ισχύει και
για τους ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς,
το μηνιαίο κόστος των οποίων αποσπά
μεγάλο μέρος του μισθού τουλάχιστον του
ενός από τους δύο γονείς. Η λύση της
γιαγιάς αντίθετα, προσφέρει μια σημαντική
ώθηση στον προϋπολογισμό της οικογέ-
νειας.

Δεύτερος λόγος: Ο κίνδυνος της μαζι-
κοποίησης.

Όσο κι αν ο παιδικός σταθμός αποτελεί
την εύκολη λύση για τους γονείς, δεν
παύει να εντάσσει πρόωρα το παιδί στην
ψυχολογία της μάζας, απαιτώντας απ’ αυτό
να κόψει τον ομφάλιο λώρο με την οικο-
γένεια, ενώ στην πραγματικότητα δεν είναι
έτοιμο. Η άποψη των ψυχολόγων πάνω
σ’ αυτό είναι ιδιαίτερα κατηγορηματική:
το παιδί έχει ανάγκη να μείνει με τη
μητέρα του τα τρία πρώτα χρόνια της ζωής
του! Μάλιστα η λύση του παιδικού σταθμού
δεν είναι πάντα η καλύτερη, ιδίως όταν το
παιδάκι είναι κάτω των δύο. Στην ουσία,

το παιδί δεν είναι έτοιμο να κοινωνικοποιηθεί αποτελεσματικά,
παρά μόνο στην ηλικία των τεσσάρων, γι’ αυτό και τότε ξεκινάει το
Νηπιαγωγείο. Αν το αίτημα αυτό ακούγεται εξωπραγματικό, ακριβώς
γιατί η σημερινή πραγματικότητα επιβάλλει στις περισσότερες
μητέρες να εργάζονται, τότε το αμέσως επόμενο πρόσωπο που
μπορεί να μεγαλώσει το παιδί μέσα στο σπίτι, παρέχοντας σπιτικό
φαγητό και εξασφαλίζοντας ασφαλές περιβάλλον θαλπωρής, είναι η
γιαγιά.

Τρίτος λόγος: Συναισθηματική υποστήριξη ποιότητας! 
Ακριβώς επειδή η γιαγιά αποτελεί για το παιδί αποδέκτη τεράστιας

αγάπης και ένα κομμάτι από τη μητέρα του, είναι το πιο κατάλληλο
πρόσωπο για να την αντικαταστήσει αποτελεσματικά κι ανώδυνα.
Είναι εξάλλου, πρόσωπο που προσφέρει στο παιδί συναισθηματική
υποστήριξη παρόμοια με αυτήν της μητέρας. Πέρα απ’ αυτό, ο
ενεργός ρόλος της γιαγιάς στην ανατροφή των παιδιών ενισχύει γε-
νικότερα τους δεσμούς του παιδιού με την οικογένεια και καθορίζει

Παππούδες, γιαγιάδες και νέοι γονείς σε δράση
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σε σημαντικό βαθμό τις ηθικές αξίες με τις οποίες θα
εφοδιαστεί, τουλάχιστον μέχρι την ηλικία των έξι,
οπότε ολοκληρώνεται η διαμόρφωση της προσωπικό-
τητάς του.

Και έρχεται η στιγμή που πρέπει οι νέοι γονείς να
επιλέξουν. Mπέιμπι σίτερ ή γιαγιά; Πολλές φορές οι
μαμάδες καταλήγουν σε διαμάχη με τις γιαγιάδες και ο
πιο συχνός λόγος είναι οι διαφορετικές απόψεις, όσον
αφορά την ανατροφή και τη διαπαιδαγώγηση των παι-
διών. Η αλήθεια είναι ότι η σύγχρονη μητέρα είναι πε-
ρισσότερο ενημερωμένη από ποτέ, καθώς έχει κοντά
της παιδίατρους, εκπαιδευτικούς, ειδικά εγχειρίδια και
έντυπα που της επιτρέπουν να διαμορφώσει μια σωστή
άποψη για το πώς πρέπει να μεγαλώσει τα παιδιά της,
κάτι που μπορεί να έρχεται σε σύγκρουση με τις απόψεις
της μητέρας ή της πεθεράς της. Αυτό όμως, συμβαίνει
συνήθως επειδή οι νέες μητέρες δεν έχουν προσπαθήσει
αρκετά να φτάσουν σε ικανοποιητικό επίπεδο συνεν-
νόησης με ένα πρόσωπο που είναι αναμφισβήτητο ότι
αγαπάει το παιδί τους όσο και οι ίδιες. Άλλωστε οι
σύγχρονες γιαγιάδες διαφέρουν πολύ από την παρα-
δοσιακή γιαγιά με την οποία μεγαλώσαμε εμείς. Αυτό
σημαίνει ότι οι σημερινές γιαγιάδες είναι περισσότερο
ανοιχτόμυαλες απ’ όσο νομίζουν και πρόθυμες να ακο-
λουθήσουν τις υποδείξεις τους!        Γι’ αυτό  η επικοι-
νωνία και η προσπάθεια να μοιραζόμαστε συναισθήματα
είναι το κλειδί για σωστή συνεννόηση. Δεν πρέπει ν’
αποφεύγουμε τη συζήτηση, όταν διαφωνούμε, γιατί
έτσι δεν θα φτάσουμε ποτέ σε συμφωνία.  Δεν επιβάλ-
λουμε αυθαίρετα τη γνώμη μας, αλλά εξηγούμε πώς
καταλήξαμε σ’ αυτήν έπειτα από την καθοδήγηση των
ειδικών, όπως παιδίατρων, ψυχολόγων και εκπαιδευ-
τικών. Να αναζητάμε σημεία επαφής, δείχνοντας εκτίμηση
στις γνώσεις της και τις… παραδόσεις – συνταγές, πα-
ραμύθια, ήθη και έθιμα. Να δείχνουμε ευγνωμοσύνη
για όσα μας προσφέρει η γιαγιά, με λόγια ή και πράξεις.
Να προσέχουμε πώς χρησιμοποιούμε τη… γλώσσα
μας. Η γιαγιά δεν είναι το πρόσωπο που θα του
δώσουμε διαταγές ή θα το προσβάλουμε. Επιβάλλεται
οι υποδείξεις μας να είναι διαφωτιστικές και να διατυ-
πώνονται με ήπιο τόνο. Στη λαϊκή ρήση «του παιδιού
μου το παιδί είναι δύο φορές παιδί μου» αποτυπώνεται
όλη η αγάπη, η στοργή και η τρυφερότητα της γιαγιάς.
Η γιαγιά είναι πρόσωπο που αξίζει το σεβασμό μας,
είναι ένας άνθρωπος μεγαλύτερης ηλικίας με κάποιες
πιο ελαττωμένες σωματικές δυνάμεις, όμως, ένας ακού-
ραστος βοηθός της οικογένειας, που αγκαλιάζει τα
παιδιά πολλές φορές περισσότερο και από τους ίδιους
τους γονείς. Η γιαγιά όμως, πέρα από τη συμβολή της
στην οικογένεια, συμβολίζει τη δύναμη της ψυχής που
υπερνικά το πέρασμα της ηλικίας. Είναι η ολοφάνερη
απόδειξη πως η αγάπη δίνει πάντοτε φτερά στην ψυχή
να πετάει ψηλά, ξεπερνώντας το φθαρτό βιολογικό
σώμα.

«Χαράς τονε που λούφαξε μες της γιαγιάς τον κόρφο
και ένιωσε το σφίξιμο, τον τρυφερό της τρόπο.

Χαράς τον που κοιμήθηκε με το νανούρισμά της
και ξύπνησε αντικρίζοντας το χάδι της ματιάς της».

(Γιάννη Κορζή-Ποιήματα)

Βαρβάρα Κεμερίδου

Σ τις 23 Οκτωβρίου 2023, στον Ιερό Ναό του Οσίου Νίκωνος τελέστηκε με
την πρέπουσα εκκλησιαστική μεγαλοπρέπεια η χειροτονία εις Επίσκοπο

Λακεδαιμονίας του κ. Θεοφίλου από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Μονεμ-
βασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιο παρουσία του Μακαριότατου Αρχιεπισκόπου
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου και πλειάδας Αρχιερέων.

Στην Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία παρέστησαν επίσης πλήθος ιερέων,
καθώς και εκπρόσωποι Αρχών και Φορέων, αλλά και πολλοί πιστοί που κα-
τέκλυσαν τον Ιερό Ναό προκειμένου να τιμήσουν τη λαμπρή θρησκευτική
τελετή και να ευχηθούν τα δέοντα στον νέο Επίσκοπο.

Από την περιοχή των Βορείων Δήμων παραβρέθηκε αρκετός κόσμος που
του εξέφρασε θερμές και εγκάρδιες ευχές. Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Λακε-
δαίμονος κ. Θεόφιλος είναι γνωστός και πολύ αγαπητός, αφού ως ιερέας έχει
στο παρελθόν λειτουργήσει στις Ενορίες μας για μεγάλα χρονικά διαστήματα
και μέχρι πρότινος είχε και την φροντίδα της Ιεράς Μονής της Ζωοδόχου
Πηγής Καστρίου. Ευχόμαστε, εκ βαθέων καρδίας, μακροημέρευση και καλή
δύναμη στη διακονία των νέων  καθηκόντων του.

Ε.Β.

• Στις 26 Οκτωβρίου 2023 εόρτασε
η Βυζαντινή εκκλησία του Αγίου Δη-
μητρίου της ενορίας Καστρίου. Τη Θεία
Λειτουργία τέλεσε ο ιερέας π. Κυριάκος
Αμανατίδης παρουσία πολλών πιστών.
Στο Καστόρειο εόρτασε η εκκλησία του
Αγίου Δημητρίου στην Μπρουσάκα.
Εκεί, μετά τη Θεία Λειτουργία, που τέ-
λεσε ο ιερέας μας π. Νεκτάριος, η οι-
κογένεια Δημητρίου Κουτρουμπή πρό-
σφερε στο προαύλιο της εκκλησίας κε-
ράσματα. 

• Στις 21 Νοεμβρίου 2023, μνήμη
των Εισοδίων της Θεοτόκου, δεν εόρ-
τασε το σπηλαιώδες εκκλησάκι της Πα-
ναγίας της Μισοσπορίτισσας, λόγω
άσχημων καιρικών συνθηκών και της
επικινδυνότητας του πρανούς. Η Θεία
Λειτουργία τελέσθηκε στον ενοριακό
μας Ναό από τον Πατέρα Νεκτάριο πα-
ρουσία πολλών πιστών. 

Ο εορτασμός της μνήμης της
Αγίας Βαρβάρας στο Καστρί

Στις 4 Δεκεμβρίου 2023 το Καστρί
και οι οικισμοί Νέας Λιβεράς και Σερ-
βέικων αλλά και το Καστόρειο εόρτασαν
με θρησκευτική ευλάβεια και κατάνυξη
τη μνήμη της Αγίας Βαρβάρας στον
ομώνυμο ενοριακό Ναό του Καστρίου.
Την παραμονή τελέσθηκε ο Μεγάλος
Εσπερινός από τους ιερείς πατέρες Νε-
κτάριο, Κυριάκο, Νίκωνα, και Πανα-

γιώτη και ανήμερα η Θεία Λειτουργία
από τους ιερείς π. Νεκτάριο και π. Κυ-
ριάκο. Και στις δύο ιερές ακολουθίες
προεξείχε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος
Θεόφιλος της Ιεράς Μητροπόλεώς μας,
ο οποίος εκφώνησε επίκαιρη ποιμαν-
τορική ομιλία. Στην τελετή παραβρέθηκε
πολύς κόσμος, εκπρόσωποι τοπικών
φορέων και ο Δημοτικός Σύμβουλος
Γεώργιος Κουρεμπής. Μετά τη Θεία
Λειτουργία προσφέρθηκαν κεράσματα
από τις κ.κ. Γιώτα Κονιδιτσιώτη,  Ελένη
Κάτσου και Γιώργη Λιακόπουλο.

Η εορτή της μνήμης του Αγίου 
Νικολάου

Δύο ημέρες μετά, στις 6 Δεκεμβρίου
2023, εορτάστηκε η μνήμη του Αγίου
Νικολάου. Στο Καστόρειο εόρτασε η
εκκλησία του Αγίου Νικολάου στο Νε-
κροταφείο, όπου παρουσία πολλών
συμπολιτών μας τελέσθηκαν ο εσπερι-
νός και ανήμερα η Θεία Λειτουργία
από τον  ιερέα μας π. Νεκτάριο.

Στα Σερβέικα εόρτασε η εκκλησία
του Αγίου Νικολάου. Τη Θεία λειτουρ-
γία, που τέλεσε ο π. Κυριάκος Αμανα-
τίδης, παρακολούθησε πολύς κόσμος
από τα Σερβέικα, τη Νεα Λιβερά και το
Καστρί. Μετά το πέρας της Θείας Λει-
τουργίας η κ. Ελένη Κάτσου πρόσφερε
κέρασμα γλυκό και ο Κωνσταντίνος
Δρίτσας μεζέδες με κρασί.

Ε.Β.

Χειροτονία εις Επίσκοπο Λακεδαιμονίας 
του Θεοφιλέστατου κ. Θεόφιλου Μαντζαβράκου

Οι κάτοικοι της Κοινότητας Καστορείου τιμούν
και εορτάζουν τους Αγίους στις εκκλησίες τους
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ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΠΑΛΙΑ

Οι δύο φωτογραφίες, από τη συλλογή της Αγγελικής Γενοβέζου
το γένος Γεωργαντά, είναι από τη λιτάνευση της ιερής

εικόνας του Πολιούχου μας Αγίου Θεοκλήτου, την 1η Δεκεμβρίου
1963, πρώτη γιορτή του Αγίου στο Καστόρειο. Πρόεδρος της
Κοινότητας ήταν ο Πανάγος Γεωργαντάς, τον οποίο βλέπουμε
στη μια φωτογραφία. Την εικόνα υποδέχτηκαν οι κάτοικοι του
Καστορείου και έγινε η τοποθέτησή της με μεγάλη επισημότητα
και λαμπρότητα το απόγευμα της παραμονής στις 30 Νοεμβρίου
1963. Την 1η Δεκεμβρίου έγινε και η χειροτονία του ιερέα
Πατέρα Γεωργίου Μπλάθρα, ο οποίος λειτουργούσε στο καστόρι
μέχρι το 1970. 

A ρχισαν οι ετοιμασίες για τα
Χριστούγεννα και οι δρόμοι

γέμισαν χριστουγεννιάτικα δέν-
τρα, ψεύτικα και αληθινά που
τα έκοψαν από κάποιο δάσος.

Τα καταστήματα γέμισαν στο-
λίδια: μπάλες, μπαλίτσες, καλώ-
δια με πολύχρωμα φωτάκια, που
ανάβουν και σβήνουν μόνα τους
και ένα σωρό άλλα φανταχτερά
στολίδια.

Και όταν τελειώνουν οι γιορτές,
τα ψεύτικα τα βάζουν στην απο-
θήκη για την άλλη χρονιά. Τα
αληθινά, μισοξεραμένα και αξιο-
λύπητα, τα πετάνε στο δρόμο να
περάσει το αυτοκίνητο του Δήμου
να τα πάρει. Τώρα τι σχέση
έχουν αυτά με την φάτνη που
γεννήθηκε ο Χριστός – δεν ξέρω.
Και θυμάμαι πώς περιμέναμε
εμείς τα Χριστούγεννα στα χωριά

μας. Τότε που δεν ξέραμε ούτε
δέντρα ούτε στολίδια.

Τότε οι νοικοκυρές, μια βδο-
μάδα πριν τη Μεγάλη Γιορτή,
ζυμώνανε το χριστόψωμο και το
στολίζανε με καρύδια. Έφτιαχναν
γλυκά – μελομακάρονα, μπακλα-
βά, μουστοκούλουρα με το φρέ-
σκο λάδι και μοσχοβόλαγε όλο
το χωριό. Κάθε μέρα βλέπαμε
τους φούρνους να καπνίζουν.

Τότε στους δρόμους δεν υπήρ-
χαν φώτα και ο κόσμος πήγαινε
τη νύχτα στην εκκλησία κρα-
τώντας ο καθένας το φαναράκι
του.

Θυμάμαι την ωραία εικόνα με
τα φωτάκια σε όλους τους δρό-
μους με τους πιστούς να ανη-
φορίζουν για τον Αι Γιώργη.

Τότε οι εκκλησίες δεν είχαν
πολυέλαιους με τα εκτυφλωτικά

φώτα, ούτε χαλιά και βελούδινες
καρέκλες. Φωτίζονταν με κεριά,
που έφτιαχναν με κερί από τις
μέλισσες και καντήλια που έκαι-
γαν με λάδι. Όμως ήταν γεμάτες
κόσμο και όλοι όρθιοι με μεγάλη
κατάνυξη παρακολουθούσαν τους
ύμνους και τα τροπάρια των Χρι-
στουγέννων.

Τότε ο κόσμος δούλευε όλη
μέρα στα χωράφια και περίμεναν
τις γιορτές να ξεκουραστούν και
να ανοίξουν τα σπίτια τους.  Όσοι
είχαν ονομαστική γιορτή, είχαν
ετοιμασίες, γιατί θα περνούσε
όλο το χωριό να τους ευχηθεί.
Ανταμώνανε, τα λέγανε και δο-
κιμάζανε το καινούριο κρασί που
μόλις είχαν ανοίξει τα βαγένια.
Λέγανε αστεία, γελάγανε.

Ήταν όλα ωραία και αληθινά
και πολύ πιο κοντά σ’  αυτά που

μας δίδαξε ο Χριστός από την
ταπεινή φάτνη.

Στο χωριό μου, το Καστρί,
είχα γειτόνισσα τη Θειά Λιού
την Κακούναινα  (ήταν η μεγα-
λύτερη της οικογένειας Αλειφέ-
ρη)  και θυμάμαι τον εξαιρετικό
άνθρωπο και γιατρό Σταμάτη
Αλειφέρη να την επισκέπτεται
συχνά. Η Θειά Λιού, λοιπόν,
μου έλεγε «Σας λυπάμαι!  ζείτε
σε άσχημη εποχή. Εμείς περι-
μέναμε τα Χριστούγεννα να φάμε
κρέας και το Πάσχα να πάρουμε
παπούτσια. …Εσείς, τώρα, τρώτε
κάθε μέρα κρέας και το χαντάκι
έχει γεμίσει με παπούτσια.

Αυτά πριν πολλά χρόνια. Αν
μας έβλεπε τώρα, σίγουρα θα
μας έκλαιγε.

Γεωργία Κορζή - Ξενόγιαννη

Εικόνες και μνήμες από τα παλιά
Άγιος Θεόκλητος

Στη φωτογραφία με τους μαθητές, τη σημαία κρατά ο Παντελής
Καράγιαννης, αριστερά Κική Κουτρουμπή-Λιναρδάκη, δεξιά Θε-
οδώρα Σταυροπούλου-Θεοδωρακοπούλου, πίσω Ποτούλα Βλα-
χογιάννη-Γιαννοπούλου και Θούλα Αρφάνη-Παπαστάθη.



Από τον
παραδοσιακό
φούρνο της
Αφρούλας
Βισβή
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Άλμπουμ

Η φάτνη της Ποτούλας Μίχου
Φωτο: Ε.Β.

Στολισμένο το πεζοδρόμιο στο Καστόρι
Φωτο: Γ. Λαγανάς

Χριστουγεννιάτικη
"στολισμένη" κουμαριά

Το Νηπιαγωγείο μας
στην παρέλαση
Φωτο: E.Λ.

ΠΟΛΥDΕΥΚΗΣ



Ε άν θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε
ένα λαχανικό ως το απόλυτο σήμα κα-

τατεθέν του Φθινοπώρου, αυτό θα ήταν σί-
γουρα η κολοκύθα, η Βασίλισσα του Φθινο-
πώρου. Στον Πόντο, από το καλοκαίρι κιόλας,
στα απέραντα περιβόλια, ωριμάζει η αγαπη-
μένη της Ποντιακής κουζίνας, η γλυκιά κο-
λοκύθα.

Υπήρχαν διάφορες ποικιλίες κολοκύθας.
Άλλοτε κίτρινες εξωτερικά με μακρύ λαιμό,
«με γούλα» όπως λέμε στα Ποντιακά, ή αχνά
σταχτοπράσινες (σχεδόν άσπρες εξωτερικά
και στρογγυλές), εσωτερικά κοκκινοκίτρινες
και πολύ ζαχαρωμένες. Αυτή την τελευταία
ποικιλία κολοκύθας, η οποία είναι υπέροχη
σε γεύση, την αποκαλούνε «καστανίτσα»
στην τοπική διάλεκτο, επειδή η γεύση της
μοιάζει με αυτή του κάστανου! Στην Κων-
σταντινούπολη, υπήρχαν γυρολόγοι που
βγαίνανε στο δρόμο πρωί-πρωί με αχνιστές
φέτες «καστανίτσας» ψημένες στο φούρνο
και τις διαλαλούσαν. Όπως οι κουλουρτζήδες
τα κουλούρια τους.

Τις αποξηραμένες κολοκύθες τις χρησι-
μοποιούσαν σε μια σειρά από συνταγές,
όπως είναι τα «τσιμίδεα», το «γιαχνίν με κο-
λογκύθεα» και το γνωστό στους παλαιότερους
ως «γαλατοκολόγκυθον». Η κολοκύθα βρί-
σκεται το ίδιο καλά στο καθημερινό Ποντιακό
τραπέζι, αλλά και στο εορταστικό. Η γλυκιά
κολοκυθόπιτα, ο «πουρμάς», βρίσκεται πάντα
στο Χριστουγεννιάτικο Ποντιακό τραπέζι.
Αναπόσπαστο στοιχείο της Ποντιακής γα-
στρονομίας κατά την εορταστική περίοδο.

Στην Άνδρο, αλλά και στη Σκιάθο την κο-
λοκύθα τη λένε λύρα. Στο εξαιρετικό, ειρω-
νικό μαζί και σπαραχτικό, διήγημά του «Η
τύχη απ’ την Αμέρικα», ο Αλέξανδρος Πα-
παδιαμάντης γράφει:

«Κατά τους πρώτους χρόνους της αποδημίας
του νέου, οι γείτονες και οι φίλοι επείραζον
ενίοτε τον πατέρα του.

– Τώρα θα έχη βγάλει μουστάκια ο Θανά-
σης, μαστρο-Στεφανή.

– Τι ηθέλατε να βγάλη... σπανάκια;
Άλλοι πάλιν έλεγον.
– Πώς δεν έστειλε τίποτε λίρες ακόμα ο

Θανάσης;
– Μα ας κιτρινίσουν πρώτα οι λύρες…

ακόμα δεν ωρίμασαν…».
Ίσως έτσι ερμηνεύεται και το παροιμιώδες

«Τα μυαλά σου και μια λύρα και του μπογιατζή
ο κόπανος», δηλαδή τα μυαλά σου αξίζουν

όσο μια κολοκύθα.
Μόλις μπαίνει το Φθινόπωρο, βλέπουμε

τις κολοκύθες σχεδόν παντού, από τα μανά-
βικα και τους πάγκους της Λαϊκής μέχρι τα
καταστήματα ρούχων και παιχνιδιών ως
διακοσμητικό στοιχείο.

Σούπα κολοκύθας με πορτοκάλι και θυ-
μάρι. (Από το περιοδικό Olive Magazine)
Υλικά για 4 άτομα
900 γραμμάρια κολοκύθας
2 κρεμμύδια, ψιλοκομμένα
2 σκελίδες σκόρδο, ψιλοκομμένο
2 μικρά καρότα, ψιλοκομμένα
1 λίτρο ζωμός λαχανικών
4 κουτ. σούπας ελαιόλαδο
1 πορτοκάλι, τον χυμό και το ξύσμα
2 κουτ. σούπας φρέσκο θυμάρι, ψιλοκομμέ-
νο
1 κουτ. σούπας βούτυρο
λίγο μοσχοκάρυδο, τριμμένο
λίγο αλάτι, φρεσκοτριμμένο πιπέρι

Για το γαρνίρισμα
100 ml κρέμα γάλακτος
λίγοι κολοκυθόσπο-
ροι
λίγα φυλλαράκια φρέ-
σκου μαϊντανού

Διαδικασία
Ετοιμάζουμε τα λα-

χανικά. Καθαρίζουμε
και κόβουμε την κο-
λοκύθα σε μεγάλους
κύβους και ψιλοκό-
βουμε το κρεμμύδι και
το σκόρδο.

Προθερμαίνουμε
μια μεγάλη κατσαρό-
λα, ρίχνουμε το ελαι-
όλαδο και σοτάρουμε
διαδοχικά τα κομμάτια
της κολοκύθας, τα κα-
ρότα, το κρεμμύδι και
το σκόρδο μέχρι να
πάρουν χρώμα. Ανα-
κατεύουμε συνεχώς
με ξύλινη κουτάλα,
προσέχοντας να μην
καεί το σκόρδο και το
κρεμμύδι. Ρίχνουμε
αλάτι, λίγο πιπέρι και
λίγο μοσχοκάρυδο.
Σβήνουμε με τον
ζωμό λαχανικών και
αφήνουμε μέχρι να
πάρουν βράση. Ξα-
φρίζουμε προσεκτικά
με τρυπητή κουτάλα
και αφήνουμε τα λα-

χανικά να βράσουν σε μέτρια προς σιγανή
φωτιά μέχρι να μαλακώσουν.

Όταν η σούπα είναι έτοιμη, πολτοποιούμε
μέσα στην κατσαρόλα με το ραβδομπλέντερ.
Αν θέλουμε καλύτερο αποτέλεσμα, σουρώ-
νουμε σε ένα λεπτό σουρωτήρι. Αλλάζουμε
κατσαρόλα και μαγειρεύουμε σε χαμηλή φω-
τιά μέχρι να πάρει βράση. Προσθέτουμε το
πορτοκάλι, λίγο βούτυρο που θα δώσει
ωραία υφή και λίγο ψιλοκομμένο φρέσκο
θυμάρι.

Πριν το σερβίρισμα, προσθέτουμε μια
κουταλιά σούπας κρέμα γάλακτος σε κάθε
πιάτο και γαρνίρουμε με τους σπόρους κο-
λοκύθας και δυο-τρία φυλλαράκια μαϊντανού.
Το φρεσκοτριμμένο πιπέρι θα αναδείξει τη
γεύση και τα αρώματα του πιάτου. Καλή
όρεξη!

Συνταγή για γλυκό προβατίνα.
Παίρνουμε την προβατίνα, την αλατοπιπερώ-
νουμε, τη σουβλίζουμε και ψήνουμε πάνω σε
γερή θράκα. Μόλις γίνει λουκούμι, την κατε-
βάζουμε και σερβίρουμε.

Από τον Βασίλη Λάμπο-Ντάνο

Σοβαρά και ευτράπελα
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Γιατί μεταναστεύσαμε…
Από τον ομογενή μας στην Αυστραλία Ηλία Αλειφέρη

Οι Γερμανοί περάσανε και δεν μας λογαριάσανε
Μας κάναν να πτωχεύσουμε και να μεταναστεύσουμε
Έφυγαν οι νέοι μας και πήγαν μακριά
Μήπως και κατορθώσουνε να βρούνε μια δουλειά
Πολλοί από αυτούς προοδεύσανε και λίγοι αστοχεύσανε
Τα χρόνια επεράσανε κι οι πιο πολλοί πεθάνανε.
Οι λίγοι που απομείναμε κάναμε καμπούρα
και για να περπατήσουμε γυρεύουμε μαγκούρα
Παρόλα τα γεράματα και το βαρύ το βήμα
Το αεροπλάνο παίρνουμε κι ερχόμαστε Αθήνα
Ο αττικός ο ουρανός με το γαλάζιο χρώμα
Τους κάνει να χαμογελούν κι ασπάζονται το χώμα
Ελλάδα μας πανέμορφη του κόσμου η δασκάλα
Μας κάνεις υπερήφανους που έχουμε τέτοια μάνα.

ΟΙ ΛΑΓΟΙ (Από την Τότα Σπ. Αλειφέρη)
Σ’ εποχή καιρών και χρόνων των παμπάλαιων αιώνων
οι λαγοί αποσταμένοι, μια ζωή βασανισμένοι να διαβαίνουν
εξ αιτίας της μεγάλης τους δειλίας στην απελπισία φτάνουν
και προκρίνουν να πεθάνουν.
«Οι αετοί τροφή μάς έχουν, τα θεριά μάς κατατρέχουν
και του ανθρώπου η κακία η στερνή μας δυστυχία.
Με φωτιές αρματωμένος, με σκυλιά συνοδευμένος
έρχεται να μας σκοτώσει και το έθνος να εξοντώσει
και είναι δίχως καταφύγι της φυλής μας το κυνήγι»
Και με τα παράπονά τους σε μια λίμνη εκεί κοντά
πηγαίνουν με απόφασή τους να τελειώσουν τη ζωή τους.
Ένα πλήθος μπακακάδες που εμούλωναν σ’ αράδες
την ποδοβολή γροικώντας στα νερά βουτάν πηδώντας.
Και οι λαγοί να δουν πως κι άλλοι ζούσαν σ’ όμοια φόβου ζάλη
το σκοπό ξαποφασίζουν και στα πλάγια τους γυρίζουν.
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κι είναι μια κερδισμένη μέρα κι ένας δίκαιος ύπνος,
που νιώθεις πάλι ο ήλιος να δένει βιαστικά τα κορδόνια του
να κυνηγήσει τη λύπη απ’ τις γωνιές του χρόνου,
είναι η ειρήνη.

Ειρήνη είναι οι θημωνιές των αχτίνων στους κάμπους 
του καλοκαιριού
είναι τ’ αλφαβητάρι της καλοσύνης στα γόνατα της αυγής.
Όταν λες: αδελφές μου, – όταν λέμε: αύριο θα χτίσουμε.
όταν χτίζουμε και τραγουδάμε,
είναι η ειρήνη.

Η ειρήνη είναι τα σφιγμένα χέρια των ανθρώπων
είναι το ζεστό ψωμί στο τραπέζι του κόσμου
είναι το χαμόγελο της μάνας
Τίποτα άλλο δεν είναι η ειρήνη.
Και τ’ αλέτρια που χαράζουν βαθιές αυλακιές σ’ όλη τη γη,
ένα όνομα μονάχα γράφουν:
Ειρήνη.
Τίποτα άλλο. Ειρήνη.

Πάνω στις ράγες των στίχων μου
το τραίνο που προχωρεί στο μέλλον
φορτωμένο στάρι και τριαντάφυλλα,
είναι η ειρήνη.

Αδέρφια,
μες στην ειρήνη διάπλατα ανασαίνει όλος ο κόσμος
με όλα τα όνειρά μας
Δώστε τα χέρια αδέρφια μου,
αυτό ‘ναι η ειρήνη.

(Γράφτηκε το 1950 και σήμερα είναι επίκαιρο όσο ποτέ άλλοτε)

Ειρήνη
Tου Γιάννη Ρίτσου

Τ’ όνειρο του παιδιού είναι η ειρήνη
Τ’ όνειρο της μάνας είναι η ειρήνη
Τα λόγια της αγάπης κάτω απ’ τα δέντρα
είναι η ειρήνη. Ο πατέρας που γυρνάει 
τ’ απόβραδο
μ’ ένα φαρδύ χαμόγελο στα μάτια
μ’ ένα ζεμπίλι στα χέρια του γεμάτο φρούτα
και οι σταγόνες του ιδρώτα στο μέτωπό του
είναι όπως οι σταγόνες του σταμνιού
που παγώνει το νερό στο παράθυρο,
είναι η ειρήνη.

Όταν οι ουλές απ’ τις λαβωματιές
κλείνουν στο πρόσωπο του κόσμου
και μες στους λάκκους που  έκαψε η πυρκαγιά
δένει τα πρώτα της μπουμπούκια η ελπίδα
κι οι νεκροί μπορούν να γείρουν στον πλευρό τους
και να κοιμηθούν δίχως παράπονο
ξέροντας πως δεν πήγε το αίμα τους του κάκου,
είναι η ειρήνη.

Ειρήνη είναι η μυρουδιά του φαγητού το βράδυ,
τότε που το σταμάτημα του αυτοκινήτου στο δρόμο
δεν είναι φόβος,
τότε που το χτύπημα στην πόρτα
σημαίνει φίλος,
και το άνοιγμα του παραθύρου κάθε ώρα
σημαίνει ουρανός,
γιορτάζοντας τα μάτια μας
με τις μακρινές καμπάνες των χρωμάτων του,
είναι ειρήνη.

Ειρήνη είναι ένα ποτήρι ζεστό γάλα
κι ένα βιβλίο μπροστά στο παιδί που ξυπνάει,
τότε που τα στάχυα γέρνουν το ‘να στ’ άλλο λέγοντας:
το φως, το φως
και ξεχειλάει η στεφάνη του ορίζοντα φως,
είναι η ειρήνη.

Τότε που οι φυλακές επισκευάζονται να γίνουν βιβλιοθήκες,
τότε που ένα τραγούδι ανεβαίνει από κατώφλι σε κατώφλι 
τη νύχτα,
τότε που τ’ ανοιξιάτικο φεγγάρι βγαίνει απ’ το σύγνεφο
όπως βγαίνει απ’ το κουρείο της συνοικίας
φρεσκοξυρισμένος ο εργάτης το Σαββατόβραδο,
είναι η ειρήνη.

Τότε που η μέρα που πέρασε,
δεν είναι μια μέρα που χάθηκε,
μα είναι η ρίζα που ανεβάζει τα φύλλα της χαράς μέσα στο
βράδυ

Οι δασκάλες Αμαλία και Πιπίτσα στο δημοτικό σχολείο μας, 
χρόνια πριν.
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Ανθοί των χαμένων αλλά όχι λησμο-
νημένων πατρίδων αντάμωσαν την

Κυριακή, 24 Σεπτεμβρίου 2023, στο Άλσος
Περιστερίου, στο 1ο Πανόραμα Ποντιακών
Χορών Δυτικής Αθήνας, όπου παρουσίασαν
ένα πλούσιο μουσικοχορευτικό πρόγραμμα,
συνοδεία δεξιοτεχνών μουσικών και τρα-
γουδιστών, αποδεικνύοντας για ακόμα μία
φορά ότι ο Πόντος είναι ψυχή ζώσα,
δυνατή με παρόν και μέλλον. 

Με πρωτοβουλία της Ενώσεως Ποντίων
Περιστερίου και την υποστήριξη του Δήμου
Περιστερίου, περισσότερα από 200 μέλη
οκτώ συλλόγων Ποντίων και συγκεκριμένα
του Συλλόγου Ποντίων Αγίας Βαρβάρας
«Ο Φάρος», της Ένωσης Ποντίων Αι-
γάλεω, του Συλλόγου Ποντίων Μπαμ-
παλιού «Αξέχαστες Πατρίδες», της Μου-
σικοχορευτικής & Πνευματικής Εστίας
«Ο Καύκασος», του Συλλόγου Ποντίων
Καματερού «Δημήτρης Ψαθάς», του Συλ-
λόγου Ποντίων Πετρούπολης και Ιλίου
«Μανουήλ Κομνηνός», του Συλλόγου
Ποντίων Χαϊδαρίου «Ποντιακή Λύρα»
και της Ένωσης Ποντίων Περιστερίου
παρουσίασαν τον πλούτο της χορευτικής
ποντιακής παράδοσης. Μεταξύ αυτών
και η Ειρήνη Δημητριάδου του Γεωργίου
με καταγωγή από τη Νέα Λιβερά.

Τη βραδιά άνοιξαν τα νεότερα βλα-
στάρια των συλλόγων, χορεύοντας όλα
μαζί, συγκινώντας το πλήθος των θεατών
που τα καταχειροκρότησε. Οι χορευτές
έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους σε
πλειάδα χορών, ενώ συγκλονιστική

στιγμή ήταν η παρουσίαση του πυρρίχιου,
του χορού των χορών, με συμμετοχή όλων
των συλλόγων. Αποκορύφωμα της βραδιάς
η ένωση όλων σε χορευτικούς ομόκεντρους
κύκλους, καταλαμβάνοντας το σύνολο της
σκηνής, όπου έσμιξαν μαζί με τους θεατές
για να κλείσουν τη βραδιά με ένα γνήσιο
ποντιακό γλέντι. Την εκδήλωση χαιρέτησε
ο δήμαρχος Περιστερίου κ Ανδρέας Πα-
χατουρίδης, ενώ παραβρέθηκαν εκπρό-
σωποι του Μητροπολίτη Περιστερίου, της
Δημοτικής Αρχής και της Περιφέρειας. Οι
διοργανωτές παρέδωσαν αναμνηστικά στους
χοροδιδάσκαλους των συμμετεχόντων και

έδωσαν την υπόσχεση, το αντάμωμα
αυτό, να καταστεί θεσμός, που θα διατηρεί
ζωντανή την ανάμνηση όσων χάθηκαν
αλλά δεν λησμονήθηκαν. 

Είναι γεγονός, ότι ο ποντιακός ελληνι-
σμός μπορεί να ξεριζώθηκε βίαια από
την πατρογονική γη και να έφτασε στη
μητέρα Ελλάδα ρακένδυτος, έφερε όμως
μαζί του ένα πολύτιμο φορτίο. Την πολι-
τιστική του κληρονομιά· τα ήθη, τα έθιμα
και τις παραδόσεις του, όλα όσα, δηλαδή,
προσδιορίζουν την ταυτότητά του. Οι
ποντιακοί χοροί αποτελούν ένα σημαντικό
τμήμα αυτής της ταυτότητας καθώς, όπως
συμβαίνει με όλους τους παραδοσιακούς
χορούς, ήταν συνυφασμένοι με κάθε πτυ-
χή της κοινωνικής ζωής. Γιατί, βέβαια,
τα χρόνια εκείνα η εκμάθηση των χορών
δεν γινόταν, στο πλαίσιο μιας συλλογι-
κότητας, όπως συμβαίνει σήμερα, κυρίως
στις μεγάλες πόλεις. Τα χορευτικά πατή-

1ο Πανόραμα Ποντιακών Χορών Δυτικής Αθήνας
Η ποντιακή χορευτική παράδοση

«Η Ρωμανία κι αν επέρασεν, ανθεί και φέρει κι άλλο»
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ματα γίνονταν βίωμα μέσα από τις συνάξεις
των ανθρώπων σε πλατείες, σε σπίτια και
άλλους εσωτερικούς χώρους με αφορμή
γάμους, βαφτίσια, ονομαστικές και θρη-
σκευτικές εορτές. 

Το γλέντι ξεκινούσε με επιτραπέζια τρα-
γούδια που πλάθονταν επί τόπου από δια-
δοχικά δίστιχα. Όταν τα όργανα έδιναν το
ρυθμό, ενώνονταν όλοι γύρω από τους
οργανοπαίχτες, χορεύοντας σε κύκλο (εξαί-
ρεση αποτελούσε το κοτσαγγέλ’, χορός του
γάμου, με τον οποίο έκλεινε η βραδιά).
Εντός του κύκλου και τα σεβαστά πρόσωπα,
όπως ο πρόεδρος, ο δάσκαλος, ο παπάς
και οι πιο ηλικιωμένοι. Η θέση των μουσι-
κών δεν ήταν, ωστόσο, στατική. Παίζοντας
πήγαιναν από χορευτή σε χορευτή για να
ακουστούν από όλους, ξεσηκώνοντάς τους
με λόγια και κινήσεις. Όσον αφορά στα
μουσικά όργανα, στις ανατολικές περιοχές
του Πόντου στα σπίτια θα συναντούσες τον
(ή την) κεμεντζέ, την χαρακτηριστική πον-
τιακή λύρα, ενώ σε υπαίθριους χώρους
επικρατούσαν ζουρνάδες, αγγεία (τουλούμια
ή άσκαυλοι) και νταούλια που αντηχούσαν
σε μεγάλη απόσταση, καθώς και περισσό-
τεροι από ένας λυράρηδες. Λιγότερο απαν-
τούσε η λύρα στις δυτικές περιοχές του
Πόντου, όπου υπήρχαν ακόμα το βιολί και
το κλαρίνο. 

Οι ποντιακοί χοροί παρουσίαζαν μεγάλη
ποικιλία και είχαν πολλές κατά τόπους πα-
ραλλαγές λόγω της μορφολογίας του εδά-
φους (βουνά, ποτάμια) που καθιστούσε
δύσκολη και συχνά περιορισμένη την επι-
κοινωνία μεταξύ των διαφόρων περιοχών.
Η πλούσια αυτή παράδοση, που συνιστά
έναν συγκερασμό ιστορίας, γεωγραφίας και
πολιτισμικών στοιχείων μεταφέρθηκε με
τους πρόσφυγες στην Ελλάδα, αν και αρκετοί
χοροί αποκομμένοι πλέον από το φυσικό
τους περιβάλλον ατόνησαν. Αρκετοί μελε-

τητές, τόσο Έλληνες (π.χ. Δ. Κουτσογιανό-
πουλος, Ν. Ζουρνατζίδης), όσο και ξένοι
(π.χ. D. Kilpatrick), έχουν ασχοληθεί με
την καταγραφή και κατηγοριοποίησή τους.
Οι κατηγορίες βασίζονται σε διάφορους
παράγοντες όπως ο τρόπος εκτέλεσης των
βημάτων (π.χ. αργά, ζωηρά), η μορφή του
χορού (π.χ. ανοιχτός κύκλος, λαβύρινθος),
το πότε χορεύονταν, τη διάδοσή τους (π.χ.
παμποντιακοί όσοι χορεύονταν από όλους
τους Ποντίους όπως οι τικ’ και ομάλ’). Πε-
ριγράφοντας την ιδιαιτερότητά τους έναντι
άλλων ελληνικών χορών, ο Kilpatrick επι-
σημαίνει, μεταξύ άλλων, ότι στους ποντια-
κούς χορούς τα βήματα είναι μικρά με τα
πέλματα να συγκρατούνται κοντά κάτω από
το σώμα, ο κορμός κινείται έντονα και
ζωηρά, ειδικά οι ώμοι, ενώ τα λυγίσματα
και οι περιστροφές του κορμού συνηθίζονται
σε πολλούς χορούς, τα χέρια κρατημένα
βρίσκονται κοντά στον κορμό περιορίζοντας
την απόσταση μεταξύ των χορευτών και
επιτρέποντας τη συμμετοχή πολλών ατόμων,
παράλληλα ο τρόπος κρατήματος των χεριών
μπορεί να αλλάζει κατά τον ίδιο χορό και
ανάλογα με τον ρυθμό αυτά κινούνται

μπρος πίσω, οι χορευτές κινούνται προς
τα δεξιά αλλά και προς τα μπροστά, προς
τα πίσω ή και μόνο προς τα αριστερά, ενώ
πολλές φορές σχηματίζουν έναν κλειστό
κύκλο. Ο χορός σε κύκλο, χαρακτηριστικό
των αρχαίων ελληνικών χορών. υποδηλώνει
την ελληνική καταγωγή και ταυτότητα των
ποντιακών χορών, η οποία αποδεικνύεται
και από αναφορές σε γραπτά του Ξενοφώντα,
του Πλάτωνα, του Λουκιανού κ.α. Στις
μέρες μας, ωστόσο, αρκετοί ποντιακοί χοροί
παρουσιάζονται σε ανοιχτή σειρά και αυτό
από κάποιους μελετητές αποδίδεται στη
διάθεση για καλύτερη παρουσίασή τους
στους θεατές.

Παρά τις όποιες αναπόφευκτες αλλοιώσεις,
το γεγονός και μόνο ότι οι νεότερες γενιές
Ποντίων, και όχι μόνο, καταβάλλουν κάθε
δυνατή προσπάθεια να διατηρήσουν τους
χορούς και τις άλλες παραδόσεις των προ-
γόνων τους, σε χωριά με αμιγώς ή και όχι
ποντιακό πληθυσμό, όπου η επαφή με την
παράδοση είναι πιο βιωματική, αλλά και
στις μεγάλες πόλεις, μέσω των πολυάριθμων
ποντιακών συλλόγων, είναι ιδιαιτέρως αξιέ-
παινο και αποδεικνύει ότι εκείνο μόνο χά-
νεται το οποίο λησμονούμε.

Κατερίνα Αλ. Κεμερίδου 
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Εγκυκλοπαίδεια του Ποντιακού Ελληνισμού.
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Μαλλιάρης – Παιδεία Α.Ε. 
«Η ταυτότητα του ποντιακού χορού», Άρθρο
Παναγιώτη Μωυσιάδη, 20 Ιανουαρίου 2014,
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Επειδή πολλά κοινωνικά θέματα, αλλά και άλλες εκδηλώσεις, μάς διαφεύγουν ή δεν τα μαθαίνουμε έγκαιρα,
παρακαλούμε τους αναγνώστες μας και μέλη μας να μας ενημερώνουν για τα συμβαίνοντα, είτε μέσω 

των ανταποκριτών μας, είτε, απευθείας, σε μας τους ίδιους.

ΑΦΙΞΕΙΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ

Από Αμερική ήλθαν: Ο Βαγγέλης Κου-
τρουμπής του Γεωργίου με τον γιο του
Γιώργο και ο αδελφός του Ηλίας Κου-
τρουμπής με τη σύζυγό του Μαρία, τον γιο
τους Γιώργο και την μικρή τους κόρη Πα-
ναγιώτα.

ΓΑΜΟΙ

• Η Παναγιώτα Κοπίτα του Παναγιώτη και
της Γεωργίας και ο Γιάννης Μουτής του
Γεωργίου και της Γεωργίας παντρεύτηκαν
στις 26 Αυγούστου 2023 στον Ι.Ν. της
Αγίας Φωτεινής στη Μαντίνεια Αρκαδίας
(διόρθωση του προηγούμενου τεύχους ως
προς την ημερομηνία).

Ευχόμαστε στους νεόνυμφους να ζήσουν
ευτυχισμένοι με καλούς απογόνους.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

• Η Ασπασία Μίχου του Κωνσταντίνου και
της Παναγιώτας Παπαδοπούλου και ο Πέ-
τρος Κίτσου του Κωνσταντίνου και της Ευ-
θυμίας απέκτησαν στις 10 Οκτωβρίου 2023
ένα κοριτσάκι.

• Η Μαριάνθη Σκαρλατίνη του  Νικολάου
και της Γεωργίας και ο Βασίλης Ντούπης
του Πάνου και της Σταυρούλας απέκτησαν
την 1η Ιουνίου 2023 το δεύτερο παιδί
τους, ένα αγοράκι.

Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν
τα νεογέννητα και να είναι καλότυχα στη
ζωή τους.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

• Η Αγγελική Βλαχάκη του Ηλία και της
Γεωργίας και ο Κωνσταντίνος Μπασκου-
ρέλος του Μιχαήλ και της Βασιλικής βά-
πτισαν το κοριτσάκι τους στις 30 Σεπτεμ-
βρίου 2023 στον Ι.Ν. του Αγίου Ιωάννη
στον Άγιο Ιωάννη Σπάρτης και του έδωσαν
το όνομα Μιχαέλα.

• Η Παναγιώτα Μπράττου του Ιωάννη και
της Γεωργίας και ο Μανώλης Γκλιάτης του
Σπυρίδωνος και της Βασιλικής βάπτισαν

το αγοράκι τους στις 7 Οκτωβρίου 2023
στον Ι.Ν. του Αγίου Γεωργίου στο Καβούρι
Αττικής και του έδωσαν το όνομα Ιωάννης. 

Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν
τα νεοφώτιστα και να ευτυχήσουν στη
ζωή τους.

ΠΕΝΘΗ

• Ο Νικόλαος Πάντος του Παναγιώτη πέ-
θανε στις 20 Οκτωβρίου 2023 στο Καστόρειο
σε ηλικία 94 ετών. 

• Η Αναστασία Αμανατίδου του Θέμη
πέθανε στις 29 Οκτωβρίου 2023 στην Κα-
λαμάτα σε ηλικία 100 ετών και κηδεύτηκε
στη Νέδουσα Μεσσηνίας.

• Ο Γεώργιος Συνοδινός του Θεοδώρου
πέθανε στη Σπάρτη στις 12 Νοεμβρίου
2023 σε ηλικία 66 ετών. 

• Η Αγγελική Γκλέκα το γένος Γεωργίου
Ζούζουλα πέθανε στις 12 Νοεμβρίου 2023
στην Αυστραλία σε ηλικία 101 ετών.

• Ο Δημήτριος Τουρκοκώστας του Ιωάννη
σύζυγος της Κατερίνας Κραμποβίτη του
Ιωάννη πέθανε στις 3 Δεκεμβρίου 2023
στην Αθήνα σε ηλικία 69 ετών.

• Η Χριστίνα Αλειφέρη του Δημητρίου πέ-
θανε στις 4 Δεκεμβρίου 2023 στο Καστόρειο
σε ηλικία 84 ετών.

• Η Θεοδώρα Αλειφέρη του Σπυρίδωνος
πέθανε στις 6 Δεκεμβρίου 2023 στο Κε-
ρατσίνι Πειραιώς σε ηλικία 75 ετών.

• Ο Γεώργιος Αλειφέρης του Παναγιώτη
πέθανε στις 7 Δεκεμβρίου 2023 στην Γερ-
μανία σε ηλικία 87 ετών.

• Ο Δημήτριος Ερμήλιος του Ηλία πέθανε
στις 9 Δεκεμβρίου 2023 στη Σπάρτη σε
ηλικία 72 ετών και κηδεύτηκε στο Καστό-
ρειο.

• Ο Πολυζώης Μπάρμπας του Λεωνίδα
και της Άννας (το γένος Γιαννίτσα) πέθανε
στην Αθήνα στις 13 Δεκεμβρίου 2023.

Συλλυπούμαστε τους οικείους και τους
ευχόμαστε την από Θεό παρηγοριά.

E. B.

Πωλείται στο Καστόρειο η επιχείρηση 
ΑΡΤΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ «Η ΚΑΣΤΑΝΙΑ» 
ιδιοκτησίας Μαρίας Σμυρνιού-Γιακουμάκη.

Πληροφορίες στο τηλέφωνο:  2731057571

Πωλείται στο Καστόρι οικόπεδο 400 τμ. πλησίον της αγοράς με
ημιτελές κτίσμα 86 τ.μ.  Τιμή ευκαιρίας.

Πληροφορίες στο τηλέφωνο 6938257512

Πωλείται αγρόκτημα στη θέση Σταυρούλης στη Λουσίνα
Καστορείου εκτάσεως, καθαρής από δασική βλάστηση, 

περίπου 1.740 τ.μ.
Πληροφορίες στο τηλέφωνο: 6977 271220

XΟΡΗΓΟΙ
PANAGAKOS GRIS 150 DOL
GERMANOS GIM 150 DOL
GENOVEZOS JOHN 100 DOL
ROUMELIOTIS ANAST 50 ΕΥΡΩ
ΚΕΜΕΡΙΔΟΥ ΒΑΡΒΑΡΑ 15 ΕΥΡΩ
ΚΕΜΕΡΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 15 ΕΥΡΩ
ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ 15 ΕΥΡΩ
PAPAVASILOPOULOS KATERINA 20 ΕΥΡΩ
ΑΙΔ. ΜΠΛΑΘΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 100 ΕΥΡΩ
CHIOTI KAREN 500 EYΡΩ
ΜΠΡΑΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 15 ΕΥΡΩ
ΜΠΡΑΤΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 15 ΕΥΡΩ
ΑΘΗΝΑ ΜΩΡΑΙΤΗ 50 ΕΥΡΩ
MARIA TRIANTAFLAROS 60 EYΡΩ
ΓΚΑΒΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΑΒΒΑΣ (ΒΙΒΛΙΟΔ. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ) 30 ΕΥΡΩ
LABRAKIS NIKOLAOS PAN. 20 EΥΡΩ
ΡΕΝΑ ΔΑΓΡΙΤΖΙΚΟΥ ΧΟΡΗΓΙΑ & (ΒΙΒΛΙΟΔ.ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ) 50 ΕΥΡΩ
Η Αντωνία Γυλοπίδη, το γένος Γεωργαντά, διέθεσε το ποσό 
των 100 ευρώ εις μνήμη του συζύγου της Ευθυμίου Γυλοπίδη.
Η Ρένα Δαγριτζίκου του Δημητρίου διέθεσε το ποσό των 100
ευρώ εις μνήμη του νονού της Δημητρίου Γαρυφάλλη του
Ιωάννη.

Ευχαριστούμε θερμά όλους τους χορηγούς και τους 
υποστηρικτές μας.

Ο Ανδρέας Φρουτζής
Αγαπητός συμπολίτης μας και σεβαστός άνθρωπος ο Ανδρέας Φρουτζής

έφυγε από τη ζωή στις 22 Ιουλίου 2023 αφήνοντας μεγάλο κενό στην οι-
κογένειά του αλλά και σε όλους εμάς που είχαμε την τύχη να τον
γνωρίσουμε. Παιδί της Ασημίνας και του Παναγιώτη Φρουτζή γεννήθηκε
στις 14 Ιουλίου του 1934 στην Αγία Βαρβάρα, στο Αιγάλεω Αττικής και
μεγάλωσε στην ταραγμένη περίοδο της Γερμανικής Κατοχής και του
Ελληνικού Εμφυλίου Πολέμου, αντιμετωπίζοντας αυτός και η οικογένεια
του πολλά δεινά και κακουχίες. Στα μέσα της δεκαετίας του 1950 προσ-
δοκώντας μία καλύτερη ζωή πήρε την απόφαση να μεταναστεύσει στην
Αμερική, αλλά επειδή τα σύνορα του Καναδά ήταν πιο ανοιχτά, μετανάστευσε
στο Μόντρεαλ του Κεμπέκ, όπου άρχισε αμέσως να εργάζεται. 

Στο Μόντρεαλ, το 1956 γνώρισε την συμπατριώτισσά μας Γεωργία Αν-
τωνάκη μέσω κοινών φίλων της Κοινότητας Μεταναστών από την Ελλάδα
και στις 7 Σεπτεμβρίου 1957 παντρεύτηκαν και απέκτησαν δύο κόρες την
Ασημίνα (Μίνα) και την Ευθαλία(Έφη). Εργάστηκε ως μηχανικός σε
εταιρεία ταξί, ως οδηγός ασθενοφόρου και στη συνέχεια δημιούργησε μία
επιχείρηση καθαρισμού πολυκαταστημάτων. Η επιθυμία του να ζήσει και
να εργαστεί στην Αμερική δεν έσβησε ποτέ και το 1968, με πρόσκληση
του κουνιάδου του, μετακόμισε με την οικογένειά του στο Έλχαρτ της
Ιντιάνα. Εκεί εργάστηκε σε βιομηχανία οχημάτων αναψυχής στο τμήμα συ-
ναρμολόγησης. Το επιχειρηματικό πνεύμα του Ανδρέα και της Γεωργίας
τους οδήγησε να ανοίξουν τις δικές τους εταιρείες κατασκευής καθισμάτων
αναψυχής και συστημάτων μανδάλωσης

Ο Ανδρέας δεν μπόρεσε να σπουδάσει στη δύσκολη για την Ελλάδα
περίοδο των μαθητικών του χρόνων, είχε εφευρετικό μυαλό και ήθελε να
γίνει μηχανικός. Τελείωσε τις έξι τάξεις του οκτατάξιου Δημοτικού
Σχολείου και δεν έπαψε ποτέ να φτιάχνει χρηστικές κατασκευές για την
οικογένειά του και την εταιρεία του. Κατείχε πολλά διπλώματα ευρεσιτεχνίας
των ΗΠΑ που χρησιμοποιήθηκαν στη βιομηχανία οχημάτων αναψυχής.

Ήταν πάντα γενναιόδωρος και δοτικός με όλους, καλός οικογενειάρχης,
καλός και αγαπητός εργοδότης. Διατέλεσε επί μακρόν μέλος της AHEPA
και οικονόμος της ελληνορθόδοξης πίστης. Τα τελευταία έτη ο Ανδρέας
και η Γεωργία Φρουτζή επέλεξαν να ζήσουν στο Καστόρειο με κοινωνική
παρουσία και προσφορά με δωρεές στο χωριό μας.

Ε.Β.



Οι πατριώτες μας επιχειρούν
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Εκδηλώσεις

Mε μεγάλη επιτυχία πραγματο-
ποιήθηκε στις 29 Οκτωβρίου

2023 ο 2ος Αγώνας SCRAMBLE
Νοτίου Ελλάδος στον κάμπο Καστο-
ρείου με τη συμμετοχή σε αυτόν και
διακεκριμένων μοτοσυκλετιστών του
Πανελλήνιου Πρωταθλήματος. Τον
αγώνα διοργάνωσε ο Αθλητικός Μο-
τοσυκλετιστικός Όμιλος Σπάρτης και
συνολικά συμμετείχαν 65 μοτοσι-
κλετιστές – αθλητές, μεταξύ αυτών
και οι συμπατριώτες μας  Παναγιώτης
Λιαπέρδος του Ιωάννη με μεγάλη
εμπειρία σε τέτοιους αγώνες, ο Γιάν-
νης Τσάκωνας του Διονυσίου και
μία γυναίκα, η δική μας Δήμητρα
Ντάνου με πολλές συμμετοχές σε
αγώνες στο ενεργητικό τους.

Η διαδρομή μετ’ εμποδίων της πί-

στας ήταν κυκλική 6 χιλιομέτρων
κατανεμημένη  σε αγροκτήματα με
χώμα και πέτρα. Μεγάλος χορηγός
του αγώνα ήταν η «ΦΑΡΜΑ ΣΚΑΦΙ-
ΔΑ», και οι Χρήστος Σταυρόπουλος
και Τάκης Οικονομόπουλος. Για τη
διαμόρφωση της διαδρομής εργά-
στηκαν ο Παναγιώτης Λιαπέρδος, ο
Χρήστος Σταυρόπουλος και ο Γιάννης
Τσάκωνας. Τον αγώνα παρακολού-
θησε πολύς κόσμος, λάτρεις όλοι
των αγώνων μοτοσικλετιστών, πολλοί
εκ των οποίων συνοδευόντουσαν
και από τις οικογένειές τους. Πλησίον
της πίστας, στο αγρόκτημα της Φάρ-
μας Σκαφιδά, σε ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο έγινε η απονομή των
επάθλων στους τρεις πρώτους της
κάθε κατηγορίας.                     Ε.Β.

2oς Αγώνας SCRAMBLE Νοτίου Ελλάδος 2023 στο Καστόρειο


